Page 1

65 Indian Provisional Government Expelled From Kabul THE Moscow visit of the Indian revolutionaries from Berlin was a painful experience for me. I could never understand why they were so unfriendly and even hostile. Already in India, I had heard so much about them and the work they were doing for Indian freedom. When I came to Berlin, none of those who had been known to me by name was there except Bhupendra-nath Dutta. He did not make much of an impression on me. As a matter of fact, although he was living abroad for quite a long time, he never participated in any revolutionary activity. He won some reputation in India when in 1907 he was arrested and sentenced to two years' imprisonment for sedition. He was then the editor of the famous Bengali Weekly Tugantar, the organ of the underground revolutionary party. After his release, he left for the United States, presumably to avoid getting arrested again in the Alipore Bomb Case. In America, he was known rather as the brother of Swami Vivekananda than as a revolutionary. On the outbreak of the War, he went to Berlin, as many other Indian emigres did. For his reputation as a former editor of the Tugantar, who had gone to prison, and also as the brother of Swami Vivekananda, he was given a place of honour among the Indians congregated in Berlin. When I saw him there first, at the end of 1919, I was struck by his political immaturity. He had lived in the centre of Europe when that continent was devastated by a world war, but had learned nothing either from the War or from the German revolution which followed it. He had made no attempt to contact the German Social-Democratic Party, which had replaced the Monarchists in the government of the 486



country. As a matter of fact, he was impatient with the Socialist idea of class struggle and did not believe that the Socialists would be at all interested in India's struggle against British Imperialism. Of course, he knew even less about the Russian Revolution, except that from his Monarchist friends and acquaintances he had acquired a dislike for the Bolsheviks. Therefore, he declined to shift to Moscow, as I suggested. I was not very disappointed, because I did not believe that he would be of any use anywhere. Chattopadhyaya was away when I came to Berlin. He was the leader of the Indian Revolutionary Committee in Berlin. I was particularly eager to meet him. I was very glad when he came to Moscow. He was known to be a very intelligent and energetic man, having lived a rather stormy life for years in Europe. I expected to find in him a valuable colleague in the revolutionary work. Therefore his attitude of unconcealed hostility puzzled me very much. As I came to know him subsequently, he was not malicious nor did he have any reason to have any grudge against me. His attitude in Moscow was largely the result of the influence of Agnes Smedley. Ever since we met in the United States, she seemed to have a grudge against me. She was a fanatical hero-worshipper. When she espoused the Indian cause, she seemed to believe that to fall in love with famous Indian Revolutionaries would be the expression of her loyalty to India. As a lonesome old man, Lajpatrai was reported to have played the first Indian hero worshipped by Agnes Smedley. The next hero was a young Indian who had been sent by my friends in India to contact me. Ultimately, he reached New York and met me there. I introduced him to the Socialist and Anarchist circle which alone sympathised with the cause of Indian freedom in those days. There, Agnes Smedley met him and bestowed her affection on a man much younger than herself. Subsequently, I left for Mexico and the young Indian joined me there. As a passionate Indian nationalist, he naturally did not approve of my activities in Mexico. He wanted to set up an Indian propaganda organisation in America and wanted money for it. I tried to persuade him to remain in Mexico and do something which would give him some revolutionary experience



and political lessons. He refused and was eager to return to New York. While staying with me, he received daily letters from Agnes Smedley urging him to come back as soon as possible. I felt that the infatuation of a young man for a woman much older than himself would do no good. But I could not persuade him to remain in Mexico. Eventually, he left, with a considerable amount of money under a false pretence. On his return to the United States, together with Agnes Smedley, he set up an organisation called " The Friends of Freedom for India," with headquarters in Washington. Soon both of them were arrested for the pcetension of being diplomatic representatives of a foreign country without dtte accreditation. I received frantic cables to send money for their defence. But I was not prepared to waste any to support a frivolous adventure. Eventually, the young Indian married another American girl, and Agnes Smedley had to look out for a new hero. The famous revolutionary Chattopadhyaya naturally commended himself for her affection. She came over to Berlin and was known to have lived with Chattopadhyaya for several years. It seems that she managed to poison Chatto's mind against me. In any case, she was the evil genius of the Indian revolutionary group which came to Moscow. But for her influence, Chatto, who was an intelligent and practical man, would have behaved differently. I learned in the course of time that she was heartily disliked by all the other members of the group because of her pretension to be a more passionate Indian patriot than the Indians themselves. With persistent effort I did manage to cultivate the acquaintance of some of the minor members of the group. Most of them were entirely non-political and had a very vague idea of revolution, although they called themselves revolutionaries. In Germany, they were engaged either in some kind of trade or studies to learn a profession. After the mission in Moscow failed, they went back to their respective pursuits. From them I learned to some satisfaction that Chatto wanted to meet me and cultivate my acquaintance, but Smedley stood in the way. She was hysterical—a pathological case, a fit subject for psycho-analysis. I am afraid that the intimate association with her for several years did some harm to Chatto,



who was a normal human being with likes and dislikes, prejudices and sympathies. The Indian revolutionaries came to Moscow on the eve of the Third World Congress. Not many international delegates had as yet arrived. Nevertheless, the Hotel Lux (residence of foreign Communists) was nearly full. The Indians were also staying there. But they made no attempt to take interest in the problems which were agitating the minds of the international Communist movement. The Communist Party of Russia itself was in the midst of a very lively discussion about the problems of internal reconstruction. The New Economic Policy of Lenin was the main subject of discussion. There was also a discussion on the role of trade unions under proletarian dictatorship. The Indian revolutionaries took no interest in these discussions. Their only activity was to march up and down the long corridors of the Hotel Lux, button-holing other residents to tell them all about the inequities of the British rule in India. It was like carrying coal to Newcastle. All members of the Communist International, whether Russian or non-Russian, were against Imperialism and sympathised with the struggle of the colonial peoples for freedom. The question they were interested in was how the liberation of the colonial peoples was to be brought about, and what sort of a regime would replace the colonial rule. The Indian revolutionaries had never thought of these questions and could not answer them. That did not make a very good impression on people who were declared friends of Indian freedom. Their lack of interest in listening to the Indian tale of woe and complaint against British Imperialism was interpreted by the Indian revolutionaries as indifference to their cause. In his usual sarcastic vein, Borodin used to describe the situation as the Communist delegates rushing back into their respective rooms as soon as a " dark cloud " appeared at the other end of the corridor. The ultimatum of the Indian revolutionaries from Berlin was not accepted, and they all left Moscow soon afterwards. Only two remained—Luhani and Nalini Gupta. The others were never explicit about the real object of their visit. But it was evident from their behaviour that they wanted to challenge



my right to represent the Indian revolutionary movement. The implied positive demand was that the Russian Government should recognise the Berlin Committee of Indian revolutionaries as the representatives of India. They were trying, as it were, to break through an open door, because I never claimed to represent any organisation in India. I came to Moscow as an individual, and whatever position I attained there was 'a recognition of my revolutionary record as an individual and personal merit. Moreover, I invited the Berlin Committee to shift its headquarters to Moscow and take over the responsibility of the work I had been trying to do. I also offered to place my individual services at the disposal of the Committee if it agreed to my proposal. As I did not oppose the demand of the Indian revolutionaries from Berlin, they were rather helpless in their desire to dislodge me. Therefore they concentrated their attack on Abani Mukherjee. As a matter of fact, some of them actually went to the office of the Tcheka and formally denounced Mukherjee as a British agent who was protected by me. The only result of the formal denunciation was a suggestion that Mukherjee should be called back to Moscow and stay there, so that he could be kept under watch. I readily agreed. Nalini Gupta stayed behind because he wanted to discuss with me his plan of returning to India in the near future. In him I found a very useful collaborator. It was through him that I resumed contact with some of my old friends in India and came in touch with others who took up the task of organising the communist movement in India. Gupta advised me to establish in Western Europe the base of revolutionary propaganda in India. Luhani had appeared to be a close associate of Chatto-padhyaya. He was his spokesman in the Indian Commission. But he was chosen for the task because he was an accomplished speaker. It was evident that he was briefed by Chattopadhyaya and Agnes Smedley He was very sarcastic about the group in Tashkent, which called itself the Communist Party of India, and ridiculed the central idea of my thesis adopted by the Second World Congress of the Communist International. The idea was that a party of workers and peasants must be organised



to function as the spearhead of the struggle for national freedom. I was surprised when Gupta told me that Luhani also had decided to stay behind. A few days later, Borodin told me that Luhani had called on him to say that he was disgusted with the behaviour of his colleagues from Berlin and had decided to part company with them. He did not know what he should do and asked for Borodin's advice. The latter advised him to see me. Luhani was disappointed and feared that because of his association with the Berlin group, I would not trust him and might even be vindictive. Borodin told him to take the chance and assured him that he would be very pleasantly surprised. He was, because I welcomed him as one who regretted his mistake and was willing to make good. He said that he was prepared to go back to India, but having come to Moscow he had prejudiced the chance. What should he now do? I suggested that, for the time being, he should remain in Moscow and do some work in the Information Department of the Communist International. He readily agreed. Just when the Indian revolutionaries from Berlin were leaving Moscow, a message came from the Soviet Ambassador in Kabul that the Afghan Government had requested Maulana Obeidullah to leave Afghanistan together with his colleagues of the so-called Indian Provisional Government, The Maulana wanted to pass through Russia on his way to Constantinople and thereafter to Mecca. His plan was to set up his headquarters there and make revolutionary propaganda among the Indian Muslim pilgrims, and through them establish contact with India. The Soviet Ambassador in Kabul was advised to tell the Maulana that he and his colleagues would be" very welcome in the Soviet Union, where he could stay as long as he wanted, or proceed elsewhere, if he so desired. Before long, another group of Indian revolutionaries came to Moscow, two members of the Provisional Government— Zakharia and Mohammad Ali—who had left Kabul earlier, and accompanied Obeidullah from Tashkent to Moscow. Several others came with the latter from Kabul. They were all Muslims, but there was one Hindu amongst them. He was



Sibnath Bannerjee, who had come to Kabul to work as a school teacher. At the same time, Abdur Rab and Acharya also moved from Tashkent to Moscow. There was no love lost between the two old gentlemen. They were at loggerheads already in Kabul. So the two had to be lodged separately in two houses. Obeidullah reported that, after long negotiations, King Amanullah of Afghanistan had come to an understanding with the British. On the demand of the latter, and to please them, he requested the Indian revolutionaries to leave Afghanistan. Obeidullah's story was corroborated by a report from the Soviet Ambassador in Kabul that he also had been requested by the Afghan Government to leave the country. It was a very unexpected-development, because King Amanullah had all along pretended to be very friendly with the Soviet Government, and the latter had helped him in every possible manner. Raskolnikov, ably assisted by his talented wife, Larissa Reissner, was very successful as a diplomat at the Court of King Amanullah, so much so that the latter once took him into extremest confidence. They became personally friendly and the Soviet Ambassador with his wife were often invited for intimate social functions in the palace of the Afghan King. On these occasions, Queen Surayah discarded her purdah, and the Soviet Ambassador's wife entertained the Afghan King with dance performances. A very beautiful woman, she was not only famous as a talented writer, but was also an accomplished dancer. On one of these occasions, Raskolnikov asked King Amanullah what he thought of Bolshevism; was he not afraid of coming in contact with Bolsheviks, who frankly stood for the abolition of the feudal and capitalist social orders? The King smiled and replied: “No; because I am also a Bolshevik," Raskolnikov was taken aback and thought it was a mere joke. But the King was serious and whispered in his ear that he also had killed his father to ascend the throne! King Amanullah's volte face and the restoration of British influence in his kingdom surprised everybody in Russia except Lenin. He had anticipated the development. In one of our many talks before I left for Central Asia with the supplies



and personnel necessary for organising an army of liberation on the frontier of India, the problem of the attitude of the Afghan Government was discussed. The success of my plan presupposed sympathy and co-operation of the Afghan Government. Lenin asked how I could be sure of that. I replied that King Amanullah had quarrelled with the British and must count upon Soviet support for his position. Lenin wondered if the British would abandon their strategic position without making determined efforts to regain it. I enquired what would be the nature of those efforts. Lenin said that they would bombard Amanullah's citadel with silver and gold bullets. On my suggestion why we should be the first in the field with that weapon, Lenin's reply was simple but fully convincing: “The British are much richer than the new Government of Russia. With all the Tzar's treasures, the latter could not compete with the possessors of superprofits from, a vast colonial empire in the game of bribing this or that Asiatic court.� At that time I felt that Lenin's wisdom was rather cynical. But history bore him out.

66 Revolution Nearly Wrecked by War Communism THE Moscow visit of the Indian revolutionaries from Berlin was an unpleasant interlude.1 Not only did it destroy my illusions about the famous revolutionaries to a large extent; it also interfered with my active participation in the preparations for the Third World Congress and also in the discussions about the crisis which had overtaken the new regime in consequence of the ravages of War Communism, aggravated by the Trotzkyist attempt to bring order out of " petitbourgeois anarchy" by establishing a military dictatorship. The Civil War had ended in the victory of the new regime practically in the beginning of 1920. With the end of the Civil War, there arose inside the Bolshevik Party differences of opinion about the means and methods of reconstructing the shattered economy of the country. The Revolution had called upon the peasants to seize land and divide it amongst themselves. One of the first decrees of the Soviet Government was to nationalise land. But similar measures were not taken as regards industry. Soon after the establishment of the new regime, a decree was issued introducing workers' control of individual factories. Before long, there developed a conflict between the proprietors and managers and the workers. The conflict led to the seizure of some factories by the workers employed therein. But the preconditions for a general nationalisation of industries were absent. Russian economy was very largely agrarian, and large-scale industries existed only as so many islands in a sea of agrarian economy. They were further destroyed and disintegrated during the two years of civil war. 494



The Bolshevik Party disapproved of the spontaneous seizure of individual factories by isolated groups of workers, and condemned it as an anarcho-syndicalist practice. One year after the establishment of the new Government, the AllRussian Congress of Economic Councils opposed the practice of spontaneous expropriation. But War Communism spread in the countryside, particularly in the Ukraine and South Russia, occupied by the German invaders. Owing to the dislocation of the transport system and also the general breakdown of trade, cities were isolated from the countryside and experienced a great shortage of food. Small bands of armed workers sallied forth from the economically beleaguered cities to the surrounding countryside and confiscated grains stored by the more well-to-do peasantry. The poor peasants were incited to revolt against the richer farmers, and joined the armed workers from the cities. This practice was a logical consequence of the nationalisation of land: Land was the property of the entire nation; its fruits must belong to all. The new State was not yet in a position to enforce this principle. But it was a proletarian State, and the proletariat was the leader of the Revolution. So the workers took the law into their own hands and introduced a practice which virtually amounted to a war against the peasantry. Therefore the practice came to be known as War Communism The practice spread to other parts of the country and, under its influence, the Soviet Government passed a decree ordering nationalisation of industries. But War Communism aggravated the economic difficulties of the urban areas..Rich peasants burned their stores of grains and slaughtered livestock en masse instead of delivering it to the State. Large tracts of land remained uncultivated. The result was a general famine throughout the country. Nevertheless, the most impractical measure of general nationalisation of industries was taken under the pressure of a mass influx of industrial workers into the party. In the two years 1918-1920, the membership of the Bolshevik Party increased from 2,00,000 to 16,00,000. At the same time, Trotzky's successful attempt to build up a disciplined army out of the scattered guerilla bands of the Civil War period encouraged a tendency in the opposite direction.



As the organiser of the Red Army, Trotzky obtained increasing control over all available man-power. Workers in industries in any way connected with the army were subjected to the most rigid discipline. Gradually, the trade unions were also to be brought under military discipline. The workers naturally resented this encroachment on their new-gained freedom. As long as the new regime was struggling for its very existence, they subordinated themselves to the emergency measures. But as soon as the Civil War was over, powerful groups of old Bolshevik leaders, backed by the new proletarian membership of the party, opposed the growing tendency of overcentralisation, which necessarily meant a threat to democracy. Trotzky was suspected of Bonapartist ambitions. He had laid himself open to the suspicion by admitting tens of thousands of old Tzarist officers in the Red Army. The so-called " Left Communists," led by Bukharin, opposed the employment of Tzarist Generals with the argument that the revolutionary Republic of the Workers and Peasants did not require a centralised army. It had been defended by guerilla bands in the most crucial periods of its history. Now, on the plea of discipline, the freedom of those heroic defenders of the Revolution was being suppressed. Fully appreciating the great services rendered by Trotzky during the Civil War, Lenin tried to placate the opponents to his alleged Bonapartism. In many moments of sharp dispute, he overruled Trotzky and placed veteran party members in the key positions of the new army. Once it actually came to a conflict between Lenin and Trotzky. When the latter was away on the Eastern front, Lenin sent him a note enquiring what would happen if all the Tzarist Generals and specialists were thrown out of the Red Army and party members with military experience were placed in commanding positions. Trotzky characterised Lenin's suggestion as a " child's play.� Later on, he backed up his arrogant reply with the statement that there were no less than 30,000 Tzarist officers in the Red Army; how could he replace them all? Lenin had expected that Russian economy would be improved with the technical help of a revolutionary Germany. But the defeat of the German Revolution destroyed that hope.



Nevertheless, the Eighth Congress of the Soviets in December 1920 endorsed Lenin's plan of electrification as the basis for industrial reconstruction. New industries should be built to absorb demobilised soldiers, and peasant youths who had fought for the Revolution during the Civil War should not be sent home, where starvation and misery awaited them; they were to be formed into Labour Battalions and employed wherever man-power was needed. Trotzky availed of this plan of Lenin's to carry through the militarisation of labour, Lenin's idea was that in the course of time the Red Army was to be transformed into a labour army. But Trotzky wanted to draft the entire man-power of the country as an auxiliary to a centra-Used army. He supported this plan with the argument that out of a million and hundred-thousand industrial workers, only 8,00.000 were employed. Where have the remaining 3,00,000 gone? Wherever they might have gone, in the military sense they were deserters. Trotzky declared that, like soldiers, workers also must be forced to do their duty. He wanted the trade unions to mobilise the workers to do their duty. Trotzky's position had a far-reaching economic implication. It was rejection of the New Economic Policy which Lenin had been outlining inside the party, and which was adopted by the party in summer 1921. Trotzky held that the production of the means of production must have priority. That is to say, the economic rehabilitation of the country must begin with the development of heavy industries, and he argued: “Only when we have the means of production can we go over to the production of consumers' goods directly for the masses.� But Trotzky's idea of the reconstruction of Russian industry by militarisation of labour never worked. Released from the army, the soldiers went back home. Preparatory to the loth Congress of the Bolshevik Party which was to settle the disputed political and economic issues, and also to the Third World Congress of the Communist International, which was to endorse the resolution of the Bolshevik Party, there was a lively public discussion. The non-Russian members of the Executive Committee of the Communist International resident in Moscow participated in the discussion. Practically all of them reassured the Russian



workers that revolution was round the corner in their respective countries; the hard pressed Russian workers were to hold Out for a little while longer to be relieved by the coming world revolution. Whatever the non-Russian Communists might say to cheer up the Russian workers, the failure of the German Revolution of 1918 and the subsequent defeat of the Red Army at Warsaw had dimmed the perspective of an early world revolution. Indeed, the crisis in the Bolshevik Party and of the Russian Revolution was very largely due to those regrettable facts. Disappointment in the West induced the Russian workers to turn their eyes to the East for a new hope. I was therefore a very popular speaker in all public meetings. Although I refused to foster a new illusion, I was called upon to address numerous meetings. But I preferred to speak on issues which then agitated the minds of all intelligent and active members of the Bolshevik Party. My sympathy was with the so-called Left Communists, who opposed Trotzky's suspected Bona-partism, and by implication advocated continuation of War Communism. The influence of Left Communism on the proletarian masses was evidenced by my election to the Moscow Soviet from two key constituencies—the Press Workers' Union and the District of Krasnapresnia, which was the scene of the first insurrection in 1917. I also participated in the discussions in many party membership meetings. My sympathy with the Left Communist Opposition brought me in close contact with its leader, Bukharin. He was the most lovable of all the Bolshevik leaders, and though the youngest of all, he was recognised as the theoretical authority second only to Lenin. The latter looked upon him as his spiritual son. Although he disapproved of Left Communism, he treated Bukharin very, very gently. His attitude towards me was also very affectionate. On many occasions he asked Bukharin and me for private discussions on all the disputed issues.He made no secret that on one point he fully approved of the Left Communist Opposition; it was its objection to Trotzky's plan of militarising the entire manpower of the country and making a centralised army a power above the party.



In the course of such private discussions, I learned that already then Lenin was backing Stalin, at that time still very little known outside the inner circle of the party, as against Trotzky. The struggle for succession did not begin until after another two years. But already the issue was lurking in the minds of all the party leaders. Because of his close association with Lenin during the long years of European exile, Zinoviev believed himself to be the natural successor. The belief was generally shared. It was reinforced by Zinoviev's election, with Lenin's backing, to the Chairmanship of the Communist International. But he had two formidable rivals from the very beginning, and the latter were rivals themselves. They were Trotzky and Stalin. The one held that a military dictatorship was necessary to bring order out of the chaos created by Civil War and War Communism, while the other advocated a strict party dictatorship. Having learned that Lenin had almost unlimited confidence in Stalin's judgment and ability, I was naturally eager to cultivate the latter's acquaintance. The opportunity came before long. I was to make a report to the coming Third World Congress about the activities of the Turkestan Bureau of the Communist International and also about the situation in the colonial countries. I submitted the outlines of the report to Lenin. Our differences about the revolutionary potentialities of colonial Nationalism had considerably narrowed down since the Second World Congress. But even now we could not agree about the role of Gandhi, whose name was just corning to be known in Russia. Lenin regarded the new leader of Indian Nationalism as objectively revolutionary like the great heretics of mediaeval Europe. I held that such an estimation of the role of Gandhi was precluded by his religious and social ideas, which were positively reactionary. Admitting that, as the leader of an anti-imperialist movement, Gandhi could play an objectively revolutionary role, I argued that he might also travel the way of the Russian Social Revolutionaries, who were characterised by Plekhanov as politically revolutionary and socially reactionary. As a disciple seeking light from the Master, I enquired whether an anti-imperialist movement inspired by reactionary social ideas and burdened



with obscurantist religious beliefs, could be politically revolutionary. Lenin saw the force of my doubt and agreed to differ for the moment, expecting that experience would enable us to make a correct judgment. Lenin made a few notes to be incorporated into my report to the Third World Congress. But he suggested ,that I should have a detailed discussion with Stalin, who was then the Commissar of Nationalities and considered to be the authority on the question. I saw him after a few days, but he was very ill. I saw him again nearly a whole year later. By that time, he had become the Secretary of the Party as Lenin's choice. Trotzky's attempt to militarise the entire man-power of the country, and particularly his theory that under Socialism trade unions have no independent function to perform and should be merged into the machinery of the State, provoked widespread discontent among the workers. The discontent manifested itself in a wave of strikes in Petrograd. On i March 1921, the sailors of several battleships anchored at Kronstadt and the local garrison rose in revolt. They called a public meeting of citizens which adopted a programme incorporating the demands of the various opposition groups inside the party. The programme reflected the sentiment not only of the middle class intellectuals and the mass of the dissatisfied peasantry, but also of the workers who were opposed to regimentation. The programme of the Kronstadt insurrection included the demands (i) freedom of the trade unions and peasant organisations; (2) full freedom for peasants with regard to their land, on condition that they manage it with their own means and without employing hired labour j and (3) the right of craft production by one's own effort. The Bolshevik Party and the Soviet Government reacted to the situation by condemning the insurrection as a counterrevolutionary uprising engendered by White Guard Generals from their asylum in Finland. No compromise was possible with such a dangerous movement. The party and the government oidered the employment of full military power for the suppression of the Kronstadt revolt. But few could miss the ominous significance of the event. It was a danger signal Only three years before, the Kronstadt sailors had been the first



to raise the banner of insurrection, which was a signal for the October Revolution. Now those very sailors were rising in revolt against the revolutionary government with the support of many workers! Nor could the revolt be dismissed as an isolated event. Its programme clearly reflected the dissatisfaction which was sweeping the country. It was easy enough to suppress the Kronstadt revolt. But it was only the symptom of a widespread disease, which had to be cured by drastic measures.

67 Lenin Calls for Retreat IN that grave crisis, Lenin demanded that the Bolshevik Party must forthwith endorse the New Economic Policy proposed by him as the only remedy for the ravages of War Communism. Having anticipated the maturing crisis, he had outlined the New Economic Policy for discussion inside the party. The new policy advocated by Lenin was a call for a retreat on the economic front, which would have farreaching political consequences. It was so drastic a measure that even the rank and file of the party were not at once taken into confidence. The discussion remained confined to the higher circles of the party. But a faint echo of the lively discussion reached the general public as well as the party membership, to raise new hope for the enemies of the Soviet regime and cause grave misgivings to the rank and file Communists. Only unshakable confidence in the leader of the World Proletarian Revolution kept up the morale of the proletarian masses. Lenin could never betray the Revolution; indeed, he could never make a mistake. That was the general belief. The essence of Lenin's New Economic Policy was to face the cardinal fact that the peasantry was the dominating factor of the economic situation. Their satisfaction and loyalty were essential for the very existence of the new order. The Revolution had given land to the peasantry. But War Communism, appropriation of the major part of the produce of the land and the peasants' labour had deprived the gift of the Revolution of all economic value. The legal ownership of the land did not mean anything to the peasantry, if they were not also owners of the produce of the land and their labour. 502



With infinite patience, Lenin explained all these obvious points to the party leaders. But the latter were obsessed with the idea of proletarian dictatorship. Would not economic freedom enable the peasantry to acquire political power—to capture the Soviets in the rural areas, and contest the supremacy of the proletariat? The orthodox Marxist Lenin was confronted with the dogmatism, of faith. Once again he was in the minority of one, practically all his followers disputing the correctness of his position. Trotzky with his theory of Permanent Revolution was the leader of the opposition to the New Economic Policy. He argued that the freedom of the peasantry to sell their produce in the open market would lead to a resurrection of the bourgeoisie, which would mean the end of the proletarian revolution. Together with other non-Russian Communist leaders, I had the privilege of participating in the discussions in the higher circles of the Bolshevik Party, and I supported the opposition to the New Economic Policy. To my youthful revolutionary romanticism, it appeared to be a negation of the fundamental dogmas of Marxism. At that time, together with many others, I did not realise that Marx had not written a single word about post-revolutionary economic reconstruction. Impressed by what appeared to be his defence of the true faith and the proletarian cause, I ignored Trotzky's attempt to establish a military dictatorship, and came to be known as one of his ardent admirers and staunch supporters. He also looked upon me as such, and for years since then counted on my support in his struggle for the leadership of the party. However, I did not like him personally, although I shared his misgivings about the consequences of Lenin's New Economic Policy. The Kronstadt uprising made it clear that the party must make a decision. The discussion about the New Economic Policy could not continue indefinitely. It also opened the eyes of the Bolshevik leaders who had until then opposed Lenin. It had the same effect on me also. Lenin told the party that the Soviet State was in danger of a breakdown. The catastrophe could not be prevented unless the toiling masses were reassured that the Soviet Government



was sensitive to their feelings and responsive to their demands. The proletariat could not capture power without the support of the peasantry. That support must be regained at all costs if the new government was to survive the crisis. A peasant economy could not be industrialised by military and terrorist methods. In recognition of his great services to the Revolution during the Civil War, Lenin had backed Trotzky against strong opposition inside the party. The compromise could continue no longer. War Communism must end, and a new way found for the rehabilitation of the Russian economy. A week after the Kromstadt revolt, the 10th Congress of the Bolshevik Party met in Moscow, and Lenin submitted his New Economic Policy for its endorsement. His speech on that occasion was a masterpiece of boldness. He staggered the Party Congress with the declaration that the peasant masses had revolted against the Soviet Government with the slogan: GIVE us BACK FREE TRADE, The urban middle classes sympathised with the peasantry. Industrial workers were also dissatisfied with the policy of militarising labour, of subordinating trade unions to the State machinery. So the entire social foundation of the new regime was shaken. Lenin's dramatic declaration served as a shock cure for the party. Opposition groups laid aside their respective doctrinaire theories and the Party Congress listened very attentively to Lenin's speech, which practically called for a retreat over the whole front and advocated an economy which appeared to be a compromise with capitalism, and therefore a betrayal of the socialist ideal. Addressing Shlyapnikov, the leader of the " Workers' Opposition," Lenin said that under the given conditions of the country no less than ten years would be required to build up industries and transform the agrarian character of the Russian economy and make the working class the dominating economic factor. What is going to happen during these ten years if the peasant masses are alienated from the established regime? Pleading for patience, Lenin continued: A year or two of the relief from famine, a year or two of regular supplies of fuel so that the factories will function—and -we shall receive hundred times more support from the working class, and far more talents will rise from its ranks than now.



Lenin maintained that the- background of the crisis was the demobilisation of the peasant army which was releasing hundreds of thousands of men who could find no work, their only trade having become war. The result of this situation was banditry. He said that demobilisation, had created a large insurgent element throughout the country which could be exploited for a counter-revolutionary purpose. The proletariat was a small minority while the peasants remained the overwhelming majority. The disorganisation of agriculture and the hostility of the peasantry had blasted the foundation of national economy. Lenin concluded his speech by proposing that on that very day the party should issue a decree abolishing forcible collection of foodgrains and allowing the peasantry the freedom to sell their produce in the open market. The corollary to that freedom would be freedom of petty trade in the towns and cities and a general return to the system of a free exchange of commodities which War Communism had tried to suppress in a year. Summarising his view of the international situation and conditions inside the country, which had persuaded him to give a sharp turn to the revolution, Lenin said: “During the past three years, we have learned to understand that banking on international revolution does not mean calculating on a definite date. We must be able to coordinate our activities with the class relationships in our country and other countries, in order that we may be able to maintain the dictatorship of the proletariat and remedy, if only gradually, all the misfortunes and crises which have befallen us.� Even after the 10th Party Congress, which endorsed the New Economic Policy, the opposition to it was kept up inside the party by the so-called Workers' Opposition, led by the Commissar for Labour, Shlyapnikov, and Madame Kollontai. With its pronounced anarchosyndicalist tendency, the Workers' Opposition implicitly demanded continuation of War Communism. It also opposed the supremacy of the party. Having been defeated in the Party Congress, the Workers' Opposition wanted to appeal to the Third World Congress of the Communist International. But before the



dispute could be brought before the World Congress, it was referred to a closed session of the Executive Committee of the Communist International. That was a memorable session, because it revealed that the political differences had a background of personal relations also. Shlyapnikov opened the debate. He was a sober speaker without the flair of an opposition leader. He expounded his thesis, set forth previously, that all power should be vested in a Congress of Producers. At the 10th Party Congress, Lenin had advised him to be clear about the concept of the " producer.� If the term was not used in the narrow sense of regarding the proletariat as the chosen elite, Shlyapnikov could not reasonably oppose the New Economic Policy, which recognised the right of the vast majority of producers. As there was a lot of similarity between Trotzky's theories and the programme of the Workers' Opposition, and desiring to absolve himself of the possible charge of secretly supporting the latter, Trotzky intervened in the debate at an earlier stage. But instead of replying to the arguments of Shlyapnikov, his whole speech was an attack, very largely personal, on Madame Kollontai. He called her an aristocratic lady playing with the revolution. Counting upon the sympathy of the audience, which Trotzky's unfair attack had won for her, Kollontai made a very spirited reply. Trotzky was a great orator. But Kollontai was also a very attractive and forceful speaker. Provoked by Trotzky's attack, she openly accused him of Bonapartist ambitions. Originally, the programme of the' Workers' Opposition was intended to counter Trotzky's plan of bringing labour under military discipline. Kollontai's speech placed Trotzky in such an embarrassing position that Lenin rushed to his defence. He used persuasive arguments to reply to Shlyapnikov, but was brutal in his attack upon Kollontai, whom he castigated as a petit bourgeois anarchist. The latter had stood up against Trotzky's attack, but broke under Lenin's verbal lashing, and left the hall weeping. The scene was rather dramatic. But few of the audience understood why the two leaders of the revolution had to turn all their heavy artillery on a woman. Tongues began to wag



and all. sorts of gossip was whispered. The most juicy one was that both Lenin and Trotzky had in the past solicited Madame Kollontai's favours, but were disappointed. They took their revenge. It might have been so in the case of Trotzky, who was a man of riotous passions; but it was hardly believable that Lenin should allow personal feelings to get the better of his judgment. Subsequently, I had occasion to ask Madame Kollontai herself to what extent the gossip was true. I dared do so because she was very kind to me and had spoken about her personal life quite frankly. Most probably the experienced lady wanted to put a young man on his guard. She benevolently smiled at my enquiry and said: “Don't rake up the old memories. For us revolutionaries, personal' relations do not count for much when it comes to political matters.� She could hardly conceal her bitterness against Trotzky. But she would not say a word which might have hinted any reflection on the gentlemanliness of Lenin. I could imagine that as between her and Lenin the shoe was on the other foot than the gossip placed it. As a passionate romanticist, she could quite conceivably have been in love with the great leader of the party. But the latter, with all his humaneness, was a machine. He might have strong personal sentiments, but would never allow them to stand in the way of political or theoretical judgment. However, I felt that Madame Kollontai was unfairly treated in that historic meeting of the Executive Committee of the Communist International. But I did not dare to express my sympathy for her in subsequent conversations with Lenin; and I would not think of speaking about her to Trotzky, because in his case the gossip could be true. The Third World Congress of the Communist International endorsed the New Economic Policy. But the opposition inside the Bolshevik Party continued. The result was the first purge. In one year after the 10th Party Congress, about twenty-five per cent of the membership was expelled. But neither Shiyapnikov nor Kollontai was victimised. The one was removed from his position in the government and sent on some mission abroad; Kollontai, too, was given a diplomatic



assignment. She was the first woman to have the rank of an Ambassador. It took me some time to get over my doubts about the wisdom of the New Economic Policy. It was a retreat, which might become a rout, leading to surrender. But experience proved that the retreat saved the Revolution. I was also convinced equally that, had the New Economic Policy been pursued to its logical conclusion, the history of the Soviet Union would have been veiy much different. The result would not have been Socialism of the Marxist dream, but it would have been the building up of a genuinely democratic order, without much of the ruthlessness which later on transformed the Soviet Government into an instrument of violence and terror rather than of expanding freedom. The Bolshevik Party had no right to make the laws of the land. Its role was political, not legislative. The resolution of the Party Congress was an advice to the Soviet Government. If the latter accepted the advice, it must convene the All-Russian Congress of Soviets to legislate accordingly. The memorable session of the Soviet Congress met in the summer. It was a public session, held in the Great Opera House of Moscow. Party and Government leaders took their seats on the stage. A major part of the extensive ground-floor was occupied by the delegates. The public packed the spacious balconies and the six semi-circular tiers which rose up to the high ceiling. Yet thousands could not be accommodated. They crowded the park in front of the theatre and listened to speeches broadcast through loudspeakers. As President of the Executive Committee of the Congress of Soviets, Kalinin opened the session. In his characteristic slow manner of pronouncing each word separately, laying emphasis on the more significant ones, he explained the purpose of the session, and called upon Lenin to explain the New Economic Policy which the Congress was to endorse. Lenin briskly went to the rostrum, flashlights were on him, and on the high stage, he looked shorter than he really was. The thunderous applause which greeted him signified that he had won the battle.



His speech on that occasion was not full of theoretical arguments, nor was his tone So solemn and serious as at the World Congress. Then he was speaking to comrades, now he was addressing the people. Having given a simplified version of all his arguments in the Party Congress, he concluded: As Marxists, we want proletarian dictatorship. But that presupposes a proletariat. Where is the Russian proletariat? Ordinarily a minority, nearly half of it had died in the revolutionary insurrection and in the two /ears of civil war. A new generation of proletariat must arise before proletarian dictatorship was possible. That again presupposed the growth of modern industries. But ruined industries could not be rehabilitated, and new ones built, unless the national economy was normalised. The Russian economy being agrarian, it could not be normalised unless the peasantry was freed from the fear of expropriation. The purpose of the New Economic Policy was to give them that freedom, and to legalise free trade in consumers' goods, which would be necessary to enable the peasants to sell their produce in the open market at a competitive price. Finally, Lenin swayed the audience with one of his commonplace remarks, which contained great wisdom: “We have made a revolution; now we must learn revolutionary housekeeping.� Without wasting any time in oratorical peroration, Lenin left the rostrum and quietly returned to his seat. The whole audience sprang to then- feet in order to give their applause. The crowd outside shouted in joy and relief. Evidently, Lenin's boldness had lifted a burden of fear and anxiety from the breast of the people. The formality of voting was hardly necessary, Lenin's proposal was endorsed unanimously. To my surprise, I found myself raising the fed card of my Moscow Soviet membership to vote for a measure which I had opposed previously. Lenin was sitting at the other end of the stage. But he looked at me with a benevolent smile. Trotzky, who was sitting also nearby, scowled and bent his head to hide his feeling. He did not vote. A few more opposition leaders followed him.

68 The Third World Congress of the Communist International TROTZKY'S report on the world economic situation was the highlight of the Congress. Next to the Chairman's address, which dealt mostly with the quarrels in the German Communist Party, Trotzky's report was the first item on the agenda. Although Lenin spoke separately to explain the New Economic Policy and to ask the Congress to endorse it, the purpose of Trotzky's report was to show that not only the critical situation in Russia, but also the international situation called for the retreat proposed by Lenin. It was rather curious that Trotzky should make the report. But he spoke in behalf of the Russian Communist Party, and the outlines of his report had been drawn up by the Political Bureau of the latter. If he refused to make the report according to those outlines, as he should have done and given his opposition to the New Economic Policy, Trotzky would have laid himself open to the charge of a breach of party discipline. Relying still on the support of Lenin, he would not do so. However, Trotzky's report was a landmark in the history of the Communist International. His unrivalled oratorical skill handled the mass of material collected by the Information Department of the Communist International to depict a vivid picture of the world economic situation. He spoke for three hours, first in German, then translated his own speech into French, and finally the Russian visitors to the Congress demanded that he should give also a Russian version and he did it. Altogether he spoke for nine hours, with very short intervals. In whichever language it was delivered, the'speech was listened to by practically all the delegates of the Congress 510



and the Russian visitors.�It was not necessary to understand what he was saying. One was simply carried away by the torrent of words and phrases and deeply impressed by the personality of the speaker, dressed in trim military uniform, standing on the platform, motionless Like a statue. Trotzky was a man of rather below middle height. But on the platform he looked taller. It was said that on special occasions he put on shoes with higher heels, which made him look taller. With all his admirable qualities, Trotzky was an arrogant and vain man. There was something piquant in the situation- Ordinarily, Trotzky's report should have been a part of the Chairman's inaugural address, which surveyed the world situation with the object of formulating the strategy and tactics of the Communist Parties for the immediate future. The departure from the practice was due to Lenin's desire to give Trotzky an opportunity to withdraw from the position he had taken up as an opponent to the New Economic Policy without losing face. Zinoviev, who felt that it was favouritism, which was likely to lower his prestige, was naturally not very happy to sit there as the Chairman while his rival was fascinating the Congress by his matchless oratorical performance. In the opening session, the Congress elected a Presidium (panel of chairmen) to guide its deliberations. I was a member and was sitting by Zinoviev's side on the platform. In the midst of Trotzky's speech, Zinoviev asked me to take the chair in his absence, got up and left the hall. That was not a very proper thing to do. I am sure not many people in the Congress missed the significance of the gesture. But Zinoviev was a jealous man and could not reconcile himself to the position gracefully. The Chairman of the session had nothing to do, no more than an ordinary delegate. The speaker, drunk with the resounding notes of his own voice and conscious of Lenin's favouritism, was entirely oblivious of his surroundings. The audience was also spell-bound. There was no interruption and the session proceeded smoothly. The only interruption came from the speaker himself. A large battery of powerful flashlights was turned on him from very close quarters. It was July and Moscow can be quite warm in summer. The hall



was packed. Trotzky must have felt very uncomfortable and he ran his finger around his collar and flared up at the photographers: “What is this? Do you want to suffocate me? Stop that nonsense, or I will kick down all your paraphernalia.� At last the Chairman had something to do: to ask the photographers to leave the hall. But before they complied with the request, they could not resist the temptation of taking another shot, which they presumably thought would be very attractive: The flashlights were turned on again and Trotzky looked helpless in the face of the tyranny of the photographers; he turned towards the Chairman for protection. I was standing in my place waving to the photographers to clear out. That was the picture which seemed to have fascinated the photographers. After this rather frivolous interruption, Trotzky resumed his speech and got in his stride without any difficulty. The central thesis of the report was that world capitalism had survived the post-war crisis and dug itself in to resist any revolutionary onslaught. This point was made with copious statistical material. The political conclusion was that the possibility of an early world revolution was no longer there. The proletariat, therefore, must also fall back on prepared positions, strengthen its organisation and wait for the next opportunity to be afforded by another crisis of world capitalism, which would come inevitably according to the Marxist horoscope of history. While Trotzky was thus speaking against himself, he tried to hint that he did not fully agree with Lenin in the latter's motivation of the New Economic Policy. He suggested that, if world capitalism had recovered its position, it could not have more than a temporary stabilisation, and therefore the proletariat must be ready to pass on to the offensive any moment and open up a new chapter in the history of world revelation. It-is doubtful if many delegates detected the subtle nuances of Trotzky's argumentation. But they certainly did not escape Lenin, who sat in the front row watching Trotzky speak and carefully weighing every word he said. Occasionally he expressed his disagreement by almost imperceptibly shaking his head. Trotzky also must have been watching him. On every gesture of Lenin's disapproval, he pulled himself up



and skilfully proved that what might appear to be contrary to the central thesis of his report was really said by way of emphasising it. Before it was made in the open session of the Congress, Trotzky's report was discussed in a meeting of the Executive Committee of the Communist International. There was a lively debate on that occasion. I maintained that Trotzky's analysis of the position of the British Imperialism was wrong. As a matter of fact, as far as Britain was concerned, the post-war economic crisis had reached its climax in 1921. The so-called invisible export was the foundation of British Imperialism. It represented the profit from investments abroad, income from British shipping and bank and insurance commission. The international balance of British trade had been maintained, ever since the beginning of the century, by invisible export. That stabilising factor of British Imperialism had been steadily declining in the postwar years, and in 1921 it had touched almost the vanishing point. A careful analysis of the trend led to the conclusion that in the next year there would be a deficit in the balance of Britain's international payments. That actually happened, giving me the incentive to undertake the ambitious project of writing a book to be called the " Decline and Fall of the British Empire ". The title, indeed, would be a plagiarism. But it was very appropriate. With the collaboration of Hugh Rathbone, a member of the British Communist Party, I worked on the project until I left Europe in 1930. A mass of valuable material had been collected, which could not be taken along on a journey under abnormal conditions. Packed in a big box the materials were left with my publishers in Berlin, who, being a communist firm, were raided on Hitler's advent to power and the result of many years' work went into the bonfire, together with heaps of other books and papers blacklisted by the Nazis. The Hungarian Josef Poganyi, who had just reached Moscow, was another active participant in the discussion of Trotzky's report. He was a clever man and detected that the report was a repudiation of Trotzky's opposition to the New Economic Policy. Practically everybody knew that Trotzky was aspiring to succeed Lenin as the leader of the party,



and his ambition was opposed by the closest associates of the latter, such as Zinoviev, Kamenev and Stalin. The shrewd politician in Poganyi felt that by crossing swords with Trotzky on his first appearance on the forum of the Communist International, he would gain a big reputation and incidentally win the confidence of Trotzky's rivals for the succession of Lenin. But he overreached his mark and invited on his head the full blast of Trotzky's oratory. With blistering sarcasm, Trotzky advised Poganyi to be modest and acquaint himself with the situation before he dared find fault with the opinion of the Political Bureau of the Russian Communist Party. The political conclusion of my amendment to the report, in so far as Britain was concerned, would be to expect an early revolution there. But I added that the absence of a powerful Communist Party in Britain ruled out such an expectation. The political conclusion I wanted to draw was that the economic decline of British Imperialism ruled out the possibility of an Anglo-American war, which was hinted in Trotzky's report and was an article of faith for many years in the Communist International. The Anglo-American war would be the signal for the next upsurge of world revolution. As the latter was inevitable, the signal must be given. For rejecting this view, I argued that, instead of risking a war with America, which was replacing Britain as the dominating economic power of the world, Britain would rather seek an alliance with the Trans-Atlantic cousin and, blood being thicker than water, an AngloAmerican alliance, in which Britain would be the junior partner, was more likely because it would be the stoutest bulwark for the defence of world capitalism. Trotzky seemed to be impressed by my arguments—a rare thing for him to do. An unmitigated egoist, he was never impressed by anybody except Lenin, and that also not always out of conviction, but for politkal opportunism. However, he asked me to see him for a private discussion. That was the first time I met him face to face, from close quarters. The discussion was a pleasant experience. Trotzky was undoubtedly a man of great intelligence; I had never any doubt about it, but suspected that he might not be above the common failing



of orators, who attached greater importance to their skill in manipulating words than to the ideas conveyed by them. Trotzky was surprised that the people who had collected the material for his report should have missed the evidence as regards the position of British Imperialism which I adduced in the discussion. He admitted that the report must be amended in so far as Britain was concerned. A fanatical believer in the imminence of world revolution, Trotzky was very reluctant to admit that the grave crisis of British Imperialism would not precipitate a revolution. Could it not begin in the periphery of the empire? I could not hold out any hope. However, Trotzky was not much interested in the situation in the colonial countries. He was a European par excellence. It was an article of faith with him that Germany would be the next scene of revolution, which would then spread to the rest of Europe. As the German question was the next impoVtant on the agenda of the Congress, we also discussed it briefly. Trotzky, however, did not amend his report to the Congress perceptibly. The result of his discussion with me was his sensational book called '' Whither Britain?'' which was published the next year. The thesis of the book was that Britain had to choose between two alternatives—Socialism or subordination to America. Although our first private discussion enabled us to understand each other better and my respect for Trotzky increased, I could never be personally friendly with him. I was not the only one to have that puzzling experience. Trotzky did not cultivate personal intimacy. He was a lone horse. He defended his voluntary personal isolation with the armour of vanity and arrogance. But he never rode the high horse except when confronted with people who wanted to pierce his armour. On the other hand, he did not like to be in axrowd, except to harangue it and to be adored by it. It is a well-known fact that in his very eventful life Trotzky had only two personal friends—the French Communist Alfred Rosmer and the Rumanian Rakovsky, who rose very high in the hierarchy of the Russian Communist Party. Trotzky never mixed freely even with his equals. During World Congresses, frequent parties were held where leading Russian Communists socially



mixed with the foreign comrades. Trotzky never attended any of those social functions. It was said that he stayed away from such social functions, where hard-worked Communists relaxed and amused themselves, because he would not drink with others. Trotzky was neither a puritan nor a teetotaller. His preference to shun the relaxation of comradely social gatherings most probably was out of fear of the dictum: In vino veritas. This judgment would imply an adverse reflection on his character. He seemed to be eager to hide something. His failure to cultivate personal friendship may also warrant the same judgment. However, our first meeting face to face and a private discussion brought us closer politically. Although disagreeing with his views as regards many grave issues, I was more attracted by his personality and I sympathised with him as the man who was fighting a single-handed battle against a powerful combination of the Old Bolshevik leaders. That attitude of mine deceived Trotzky into counting me as one of his supporters. On my part, I felt that his attitude towards me was less aloof than with many others, indeed, affectionate to a degree. Perhaps that was an illusion on my part. In any case, I believed that the rift between Trotzky and Stalin was a great misfortune for the revolution. Next to Lenin, the two were the biggest men of the revolution—each great hi his own way. The two together could have filled up the place left vacant by Lenin. I tried my best in the years to come for a reconciliation, but failed. And ultimately J had to disappoint Trotzky by refusing to support him in the most crucial moment of his life. It was not a personal choice for me. The issue was political, and I had to make the choice on principle.

69 Bolshevik Gold and Demoralisation of the Communist Movement IN the years of great expectation following the Bolshevik capture of power in Russia, the Soviet Government recklessly spent huge sums of money in all the European countries, with the object of hastening the advent of revolution there. That practice was according to Lenin's dictum that having captured power in one country, the proletariat must be prepared to sacrifice everything in order to help their comrades in other countries to bring about the inevitable revolution. To send large sums of money from one country to another is a difficult operation. Because of the repudiation of foreign debts contracted during the Tzarist period and also nationalisation of foreign industrial holdings in Russia, the new government had no credit abroad. The suspension of trade owing to the blockade by the Entente Powers made it impossible for Russia to export commodities, the exchange of which abroad could have built up financial assets. The Tzarist currency was still in circulation. But for obvious reasons, it had depreciated almost to nothing, and it could not be exchanged in foreign countries. The currency issued by the Soviet Government was fiat money. The output of the printing presses turning out the new currency attained such fantastic figures that the real value of it was diminishing to nothing. The Soviet. Government having abolished money as the medium of exchange, the currency issued by it naturally had no monetary value. It circulated rather as an instrument of propaganda than as a medium of exchange. Large-denomination currency notes printed in bright colours the slogan of the 517



world revolution—Workers of the World, Unite—in practically all the languages of the world. Simultaneously with the suspension of foreign trade, Russian national assets abroad were frozen by hostile capitalist Powers. Even in that difficult situation, the Soviet Government was in a position to export large amounts of gold, bullion and coins. But shiploads of gold arriving in foreign ports would naturally arouse suspicion and were liable to confiscation. In the earlier years of the revolution, a very novel method was adopted to finance the Communist movement in foreign countries. Large quantities of imperial'jewels were sent out abroad and converted into cash secretly. The operation had to be secret, because hostile governments would, as they did on several occasions, confiscate the jewels as stolen property. Consequently, the practice, which could tide over the situation in the earlier years, could not be continued. Legal transfer of Bolshevik gold to foreign countries had to wait until the resumption of trade relations, first with Germany and then with Britain. The vast amount of money sent out of the country, notwithstanding so much difficulty and at considerable prejudice to the national economy, did greatly promote the cause of revolution in other countries. The influx of Bolshevik gold consequently became a nightmare to the Governments of the capitalist world. The result of that practice for a healthy growth of the international communist movement, however, was doubtful. In the course of time, it led to the corruption and demoralisation of the movement. But in the beginning, it certainly was a powerful lever to develop revolutionary organisations throughout the world. When the Russian Revolution took place, and for several years afterwards, the Communist Parties in other countries were numerically small organisations with little influence on the political life of the respective countries. Russian financial help enabled the small Communist Parties, which had a large fund of enthusiasm and idealism, but little material resources, to grow into large, efficiently functioning organisations. For the first time they could build up organisational machineries manned by paid officials. They could also build up a press of their own and turn out large quantities of propaganda

BOLSHEVIK GOLD AND DEMORALISATION 519 literature. The spectacular development of the Communist Parties, which until recently were insignificant small groups, impressed the advocates of social justice in the middle class, and all sorts of leftwing elements in the labour movement nocked under the banner of the new party. From that experience it can be reasonably concluded that but for the influx of Bolshevik gold the international communist movement could not become a power in such a short time. But there was a dark side to the picture, which was not noticed in the beginning. For one thing, the Communist Parties grew as Russian satellites. As there was a whole host of important problems at home, the Russian Bolshevik Party could not spare many of its first-rate members for the administration of the Communist International. The task was left to second or third rate men who utilized their control of purse-strings to demand abject subordination of the Communist Parties in other countries to their whims and very mediocre political leadership. The army of paid functionaries in each Communist Party tended to lose their original revolutionary idealism and transformed the parties into bureaucratic machineries. Moreover, the earlier practice of smuggling in Tzarist jewels to be sold illegally brought the communist leaders in contact with very shady elements, and the association was contagious. As a matter of fact, leaders of non-Russian Communist Parties who were entrusted with the financial operations were inevitably corrupted. While in Berlin, I met the director of a small private bank to have a fairly large amount of money, which was in my possession in British and American currency, exchanged into German money. In a social gathering at his place, the old social-democratic leader Kautsky taunted him as the man who speculated in behalf of all the three proletarian parties of Germany. That incident illustrates the situation created by the necessity of illegal financial transactions. It came to be soon realised that the earlier method of financing the development of the international communist movement not only led to corruption and demoralisation, but also amounted to considerable loss. The practice could not be discontinued without injuring the growth of the infant



Communist Parties. It was felt that a certain amount of control was necessary. The central machinery of the Communist International was accordingly reorganised. A new department, called Department of International Relations, which was to function secretly, was created. As the channel through which money flowed to the Communist Parties abroad, the new department, which was meant to be an instrument of technical administration, soon assumed disproportionate importance and all but eclipsed the Political Secretariat of the Communist International. The situation in Germany and the activities of the Communist Party in that country were givema prominent place on the agenda of the Third World Congress. The German Communist Party was rent by a controversy about an insurrection in the central part of Germany. The party leadership still under Paul Levy condemned the " March Action," as the local insurrection was called, as premature and adventurist. The fraction which justified the insurrection, on the other hand, could point out that it had the approval of the Russian leaders of the Communist International. However, the controversy inside the Communist Party had to be composed, if the party was not to disintegrate. Paul Levy was already revolting against the Russian leadership and characterised Bolshevism as Asiatic barbarism, which had no appeal for the civilised German workers. It was felt that the situation called for the presence of an authoritative representation of the Communist International on the spot. As the German expert of the Communist International, Radek was chosen to go to Germany to function, as the virtual leader of the party by superseding the dissident leaders like Paul Levy and his associates. On Radek's departure, the post of the General Secretary of the Communist International fell vacant. An old Bolshevik named Osif Piatnitzky joined the Communist International as the head of the newly created Department of International Relations. Although he virtually acted as the General Secre- j.ry of the Communist International, he did not possess the politic. I reputation and stature necessary for the position. Since tht Second World Congress a year before, a number of Hungarian Communisis had come to Moscow as political refugees. i)ue

BOLSHEVIK GOLD AND DEMORALISATION 521 to the fact that they were the only people who had made a revolution and actually established a proletarian regime outside Russia, the Hungarian refugees enjoyed prestige and popularity. They were also internationally known, particularly Bela Kun, who had been the head of the Hungarian Soviet Republic. As such he was the most plausible candidate for the General-Secretaryship of the Communist International. But he was included in the Comintern delegation which went to Germany. Eventually, the choice fell on the now famous Matias Rakosi, who had been a member of the Hungarian Soviet Government. Although formally the nomination was made by the Political Bureau of the Russian Communist Party, Rakosi rose to the high position as Piatnitzky's choice. He was not a man of any great calibre, and concealed his intellectual mediocrity in demonstrative pomposity. With the advent of Rakosi and Piatnitzky, the headquarters of the Communist International was packed with minor members of the Russian Communist Party and sycophants from abroad. The result was the beginning of the degeneration of the oiganlsation which had been created to bring about the proletarian world revolution. Rakosi demonstrated his importance by surrounding himself with an army of secretaries, mostly young women members of the German Communist Party. The curious demonstration of importance did not raise the authority and prestige of Rakosi in critical eyes. On the contrary, it made him ridiculous. There was a malicious talk that Rakosi had improved upon Marxist theory of social evolution, which knew three stages the matriarchate, the patriarchate and the proletariat. The talk was that the new Secretary of the Communist International maintained, if not in theory at least in practice, that the " proletariat " was to be followed by the " Secretariat" as the final stage of social evolution. Once I personally watched an incident which showed up Rakosi's smallness, carefully concealed with highly cultivated pomposity. It was a session of the so-called Small Bureau (Supreme Executive) of the Communist International to discuss some very important questions. Several important Russian leaders, not formally connected with the Comintern, were to attend.



The session was in the lobby of the Hotel Lux, where all the foreign Communists resided. To guard the secrecy of the session, armed sentries were posted at the door. Presently Rakosi blew in, accompanied by several of his secretaries. When he reached the door, the sentries crossed their guns before him and demanded his identification card. Rakosi was furious: How could ordinary soldiers insult his dignity? And he shouted: “Don't you know me? I am the General Secretary of the Communist International.� He tried to push the guards aside and enter the room. The latter shook their heads and again demanded his identification card. The attention of the people inside the room was attracted by the incident. Bukharin went up to the door, pacified the sentries, who thought they were doing their duty, in his gentle manner and requested Rakosi to show his card. The request was reinforced by the remark that all in the room including himself had to produce their identification cards before the sentries let them pass. Notwithstanding all his pomposity, Rakosi was a creature of Piatnitzky, who in a short time became the virtual boss of the machinery of the Communist International. In the pre-revolutionary days, he had been engaged in smuggling literature published abroad into Russia. For that experience, he was considered to be the most suitable person to be in charge of the underground machinery of the Comintern. The main function allotted to him, however, was to control the expenditure, not only of the centre, but in the different countries where money was sent. Year after year, 'all the Communist Parties of the various countries sent their representatives to Moscow with budgets of their expenditure for the ensuing year. Although the budgets were formally submitted to the Secretariat of the Comintern and had to be approved by it, the final word virtually rested with Piatnitzky. He was believed to be the man of confidence of the Political Bureau of the Russian Communist Party. Thanks to the fact that he held the purse-strings, Piatnitzky acquired a dictatorial control on the machinery of the international communist movement. He organised an extensive espionage system to watch the activities of the international Communist organisations. His agents,-with the innocuous title of liaison officers, were placed at the -

BOLSHEVIK GOLD AND DEMORALISATION 523 headquarters of all the Communist Parties in other countries. They were small men with no political talents. Previously they were mostly minor officers of the Tcheka, the secret terror organisation in Russia. Yet their reports, usually determined by personal sympathies or antipathies, ruined the political career of many a leader of the international communist movement, and it was on their recommendation that veteran leaders were removed, to be replaced by sycophants. As a matter of fact, Piatnitzky was the evil genius of the Communist International. I persistently opposed his method of operation, and consequently must have incurred his displeasure from the very beginning. But he pretended as if I was one of his favourites. The anxiety to obtain more money than could be legitimately required brought foreign Communist leaders under Piatnitzky's domination. As there was no Communist Party in India at that time (and for the work I could do from abroad not much money was required), I not only asked for modest amounts but surprised Piatnitzky by returning parts of it at the end of the year. The fact that someone could avoid coming under his domination annoyed Piatnitzky. However, for the simple reason that I had access to the top Russian leaders who would always listen to me, Piatnitzky was compelled to simulate a friendly attitude towards me. It was, however, quite clear that he did not like me, and repeatedly tried to take away from me the guidance of revolutionary work in India and to authorise the Communist Party of Great Britain for the task. As I never claimed to represent India, I did not oppose the plan that the Communist International should have its connection with India through London. Anyhow, the plan did not work. The only result was that many times more money was allotted to the British Communist Party for work in India than I ever demanded, and not a pound of that money was ever refunded, although very little of it could be used for the purpose for which it was allotted. Eventually, I could not avoid a clash with Piatnitzky. He accused Borodin of having stolen the Tzarist jewels which he smuggled out to deliver to the Soviet Trade Representatives in the United States of America. I have already described the circumstances which brought Borodin in contact with me in



Mexico. He had told me the story of the loss of the jewels. With the connivance of the Mexican Government, I made elaborate efforts to recover the jewels and ascertained that Borodin's story was truthful. One day I was called to appear before a Conti-ti (-.umnL.ijion before which Piatnitzky accused Borodin of defalcation and misappropriation. On my evidence he was exonerated of the charge. Piatnitzky never pardoned me for having snatched one of his preys from his claws. But it was not my evidence, but subsequent events that proved that Borodin was innocent. He received a letter from his wife in Chicago that a man who described himself as a former officer of the Austrian Army had called on her to deliver three brand new suitcases, which were left by Borodin in his custody in some West Indian island. Borodin immediately cabled to his wife to come to Moscow with those suitcases. They were ripped open and all the jewels were found intact.

70 Communist University for the Toilers of the East AFTER the Third World Congress, it was decided to abolish the Turkestan Bureau of the Communist International, and to open an Eastern Section of the headquarters in Moscow to take over the charge of promoting and guiding the revolutionary movement in the colonial world. The attempt to establish contact with the revolutionary movement in the Asiatic countries from the base in Central Asia having proved not very fruitful, it was decided that in future the Communist Parties in the imperialist countries should be directed to make similar attempts in the colonies of the respective Powers. In this respect, their activities would be guided by the Eastern Section of the Executive Committee of the Communist International, and the latter, in its turn, would be assisted by representatives of the Communist Parties in the imperialist countries. Under the new arrangement, the African and South American countries, in addition to Asia, would come within the radius of the activities of the Communist International. South America was regarded as a semi-colonial region, because of the American domination of the New World. The decision was that I should return to Moscow and take charge of the Eastern Section of the Communist International, so as to maintain the continuity of the initial work done from Central Asia. But I had already planned to go to Western Europe after the Central Asiatic base for developing a revolutionary movement in India was wound up. For that reason, I declined to take over charge of the Eastern Section at the headquarters of the Communist International, and recommended Safarov for the post. But before any final decision 525



could be made, Safarov must be consulted, and it must be ascertained whether the Russian Communist Party was willing to release him from his responsibilities in Central Asia. In any case, I was to go there to wind up the Turkestan Bureau of the Communist International, to disband the Indian Military School and to settle the future of the Indian revolutionary emigrants there. I was not much concerned about the majority of the latter. But my effort of one year had resulted in the conversion of a minority of the fanatical Mujahirs into a small cadre of conscious revolutionaries. Most of them were powerfully attracted by Communism and were keenly desirous of receiving further training in the theory and practice of revolution. Thinking about the problem of their future, I conceived the idea of establishing in Moscow a centre for the political training of revolutionaries from various Asiatic countries. Lenin enthusiastically approved of the idea and advised me to consult Stalin about its execution. The latter was the recognised authority in the Russian Communist Party on questions of the communist approach to the problem of national minorities and subject nationalities. But Stalin was dangerously ill, the hardships of the Civil War having brought him nearly to death's door. It would be at least months before he could be disturbed for any serious discussion of political and organisational problems. In the earlier years of the Revolution, the Commissariat of Foreign Affairs served as an instrument of revolutionary propaganda in foreign countries. It had an agency in Tashkent, which co-operated with the Turkestan Bureau of the Communist International. As it was virtually a part of the Central Asiatic base of revolutionary propaganda in the surrounding countries, the Tashkent Office of the Commissariat of Foreign Affairs also had to be closed down. Therefore, Lenin advised me to discuss with Chicherin the future plan of activity. After the receipt of the British Foreign Secretary, Lord Curzon's Note about the Indian Military School at Tashkent, Chicherin recommended that the base of revolutionary propaganda in the East should be shifted to a more convenient place. He enthusiastically approved of the idea of opening in Moscow

COMMUNIST UNIVERSITY FOR THE EAST 527 a centre for training young men fro m the Asiatic countries for revolutionary work in their respective countries. He also Thought that my plan of establishing contact with India from Western Europe was likely to be more effective. Because of the unfriendly attitude of the Afghan Government, nothing much could be done from Central Asia. In the middle of 1921, the news of the non-co-operation movement in India had reached Moscow. The Russian Communists were enthused by the news, believing that India was in the throes of a revolution. The non-co-operation movement was interpreted as a revolutionary mass upheaval. Though of a sober and doubting disposition, Chicherin shared '.lie enthusiastic belief about the imminence of a revolution in India. Referring to my discussion with Lenin about the revolutionary possibilities of the non-co-operation movement, and particularly Gandhi's role, he remarked that I was very pessimistic. Having listened to the arguments in support of my view, he suggested that I should write a comprehensive report about the situation in India for the information and guidance of the Russian Communist Party. The report should include an analysis of the social background of the nonco-operation movement. I agreed to write the report, but pleaded that it could not be done before I returned from Turkestan. For the moment, I briefly outlined the structure of contemporary Indian society and the class composition of the non-co-operation movement, in order to back up my point of view that the non-co-operation movement was politically immature, with little revolutionary potentialities. Chicherin requested me to prepare a synopsis of the report, pending the preparation of that comprehensive document, which eventually took the form of my book, India in Transition. At Tashkent, it was easy to wind up the Turkestan Bureau of the Communist International. But the disbandment of the India House was a difficult problem. What to do with the inmates? I took the politically trained and intelligently revolutionary minority into confidence and communicated to them the idea of a Communist University in Moscow. They welcomed the idea very enthusiastically and were eager to go to Moscow. But I was not wining to take any except a chosen



few all the way to Moscow. Going over the list of the students in the Tashkent Military School, I came to the conclusion that not more than twenty-five could be admitted to the proposed Communist University. After a few days, in a general meeting of all the Indian emigrants, I announced the decision to close down the Military School, and enquired what they wanted to do. In the course of time, the fanatical enthusiasm to proceed to Turkey to fight for the defence of the Khilafat had cooled down. The perspective of the Indian centre in Tashkent being broken up in the near future seemed to cause a great deal of anxiety to those concerned. But few volunteered to return to India to participate in the anti-British movement there. What would they do when the India House was disbanded in the near future? Some of them would settle down in Turkestan and take to some small trade to earn their livelihood. Others would try their luck in Persia or Afghanistan, if they were given some monetary help. The more adventurous few would take the risk of reaching the North-Western frontier of India through the no-man's land of Eastern Bokhara. Accordingly, a fair amount of money was given to each, and different groups of the non-political majority left on their way back, respectively chosen by themselves. It was a sad experience. But nothing better could be done. Nearly a hundred emigrants could not be indefinitely kept with no purpose. According to reports received subsequently, the emigrants returning home did not fare very badly on the way. But I never knew whether they actually reached home, and what they did there. But from my nearly one year's experience with them, I was fully convinced that nothing else could be done with them. Therefore, to let them return as they desired and wherever they wanted, was the only thing to do under the circumstances. Of those who remained behind, twenty-two were chosen to go to Moscow and join the Communist University there. Three wanted to join the Red Army. They were allowed to do so. The minority who were chosen for further political training were happy to be relieved of the company of the rest. They were thrilled by the idea of going to Moscow, and resolved to make the best of the unexpected chance.



A year anoxa half ago, I had left Moscow with great expectations. The experience in Central Asia was very valuable. But from there I could do nothing about India. Yet I was not disappointed, because I got the opportunity of serving the cause of revolution directly. The contact with a cross-section of the Indian masses at the same time dispelled some of my earlier illusions and gave me a realistic view of the latter. I was convinced that the Indian revolution was still a long way off, and an uphill path lay ahead. Arms and money would rot make the revolution. The army of revolution should be first trained politically. Having travelled around the world since I left India in 1915, I had reached very near her frontiers with plenty of arms and money. It was in quest of those that I had left India. But when I was in a position to get plenty of them, I discovered that it was useless to search for arms before there were people ready to bear them. I was sure that if the resources I had at my disposal in Central Asia could be taken to the Indian frontiers they would most probably be seized by the enemy or misused by mercenary adventurers or otherwise lost. So I closed an exciting chapter of my life with the experience of a failure, but without regret. Now I must discover other ways to my goal and to help the Indian Revolution. Before leaving Turkestan on my way back to Moscow, I made the acquaintance of a young man who was closely associated with me during the whole of my stay in Russia. One day he approached me in front of the Tashkent Office of the Commissariat of Foreign Affairs, with the enquiry if I needed an interpreter. I was pleasantly surprised, because I did need one. The American who had originally come to Tashkent as my Secretary-Interpreter accompanied me to Moscow when I went there for the Third World Congress and had refused to return. As my second visit to Tashkent was to be short, I did not look for a substitute. The young man who approached me was remarkable in more than one way. I felt that he would be a valuable help in many things. I asked him to accompany me so that we could talk the matter over. He was a young man, indeed much younger than he looked, of short stature, with black longish hair and a pointed beard. With a prominent nose and dark complexion, he was evidently



a Jew. Introducing himself, he said that his family lived in Baku. There he was born. From the very beginning he actively participated in the Revolution, but would not join the Communist Party, because by conviction he was a mystic anarchist. Nor could he join the Party even if he wanted, because of his bourgeois parentage; he was born in a rich Jewish family. Nevertheless, he took part in the Civil War, which was very fierce in Baku and the neighbourhood. Resdessness and a spirit of adventure drove him from place to place, until he reached Tashkent as a journalist. On my enquiry why he came towards Central Asia instead of proceeding towards Moscow, he said that his dream was to go to India and help the revolution there. Having heard that an army to liberate India was being raised in Tashkent, he had come there to join it. Since he could not go to India immediately, he would be very happy to work with me if I found him to be suitable. He spoke English fluently and in the course of time I discovered that he spoke also German and French equally well. He had never been abroad and had learned the foreign languages while he was in school. His family name was Levit. To hide his identity and his Jewish parentage, he called himself Tivel. In a few days I was impressed by his intelligence, earnestness and efficiency and appointed him as my Secretary-Interpreter. But would he accompany me to Moscow? He would gladly, as there was no chance for him to proceed to India and he did not want to stay on in Turkestan. Tivel's willingness to act as my Secretary-Interpreter and to go to Moscow in that capacity solved a problem for me. How to take the twenty-two Indians selected for admission into the Communist University to Moscow? I did not like the idea of personally leading the caravan; nor could they be left to travel the long distance all by themselves. Railway travel was still very hazardous. It was quite possible that travellers would be stranded somewhere on the way. Tivel readily agreed to take over the responsibility of herding the flock to Moscow. He would be delighted to be associated intimately with the Indian comrades. In consultation with Safarov and other Russian leaders in Tashkent, it was decided that, having disbanded the



Military School and sent off the majority of the Indian emigrants on their way back home or wherever they liked, I should go to Moscow to look after the preparations for the opening of the Communist University. On hearing from me, Tivel would follow with the Indian students. The plan of sending so many Indians back with some financial help for the journey was kept a secret. It was quite conceivable that they would be arrested either in Afghanistan or in Persia by the British Military Police as Bolshevik agents going to make trouble in India. The plan was to send them off secretly in small batches and instruct the Russian Frontier Guards to put them across with the maximum degree of secrecy. Once they were on the other side of the Russian border, they had to depend on their own wits. In any case, we did not feel in any way responsible for whatever might happen to them. They refused persistently to be trained as intelligent revolutionary propagandists according to our advice, and chose to go their own way. As a matter of fact, they were quite satisfied with the monetary help given to them. It seemed they did not expect even that much. The winding up of the Turkestan Bureau of the Communist International and the disbandment of the Indian Military School, however, were announced at a public function held under the auspices of the Turkestan Government. As both the events were likely to have adverse repercussions in the neighbouring countries, they had to be explained. In the public function, Safarov spoke to explain the closing of the Turkestan Bureau of the Communist International: It did not mean that the Comintern had ceased to be interested in the struggle of the Asiatic peoples for liberation; the Turkestan Bureau was closed because experience had proved that its function could not be performed effectively from there. The Sections of the Communist International in the imperialist countries must play an active role in colonial peoples' struggle for liberation. The Communist International would more effectively implement its programme of helping the liberation of the oppressed peoples by urging its national sections in the imperialist countries to do their duty. For this consideration, the function allotted to the Turkestan Bureau of the Communist International would be taken over henceforth directly



by the Executive Committee of the Comintern. The result of this change would only increase the activities of the Communist International in helping the development of the revolutionary movement in the colonial countries. I had to speak to explain the disbandment of the Indian Military School. It was an emergency measure. By accident, a fairly large number of Indians had reached the territory of the Soviet Republic. The latter had naturally to offer them hospitality. As they all claimed to be revolutionaries, it was felt that the hospitality should help the promotion of their purpose. The Communists believed that, to be beneficial, a revolution must have a social purpose. Accordingly, we wanted to make the Indian emigrants conscious of their revolutionary purpose. But they insisted on learning the use of arms. They had to be satisfied, so that they might not lose faith in the sincerity of the professions of the Soviet Republic. The emergency arrangement, however, served the purpose of helping a fairly large number of students in the Military School to understand the purpose of a revolution and the responsibility of a revolutionary. The work initiated in Tashkent would henceforth be done more elaborately, on a larger scale, in the Communist University for the Toilers of the East, to be founded in Moscow in the near future. The Indian comrades who had taken the fullest advantage of the hospitality of the Turkestan Republic would now proceed to Moscow to learn the lessons of the Russian Revolution, so that they could return home as soon as possible to resume political activities there, which would bear greater fruit.

71 First Meeting With Stalin WHEN I reached Moscow in the spring of 1920, Stalin was away from the capital. The Civil War was still raging in the South of Russia. Stalin had played a very prominent role in the Civil War. The defence of Tzaritzina on the lower reaches of the Volga under his command was a classic episode in the Civil War. Therefore the city was subsequently named after him, and called Stalingrad. The greatest steel plant of the Soviet Union was built there, and-the failure of the Germans to capture that powerful industrial base turned the tide of the Second World War. The memory of the earlier personal heroism of Stalin must have to a great extent emotionally inspired the epic defenders of the city built to commemorate it. If the battle of Stalingrad stemmed the tide of German invasion in the Second World War, the defence of the same city twenty years ago had marked the turning point in the Civil War. After the defence of Tzaritzina, which had seriously affected his health, Stalin went to the Western front as the Political Commissar of the left wing of the army which, under Trotzky's command, was to march through Poland to Central Europe. In those days, Stalin was little known outside the inner circle of the party. But amongst the leading party politicians, who had spent years in European exile, he was not popular. Assembled in the drawing-room of Angelica Balabanova, the matriarch of early Bolshevism, they used to mention the hero of Tzaritzina as " the military man ", whose type might cast the party on its model. But that was a wrong judgment. Because already then Stalin had undertaken the struggle to assert the supremacy of the party, while Trotzky was demanding a military dictatorship. While explaining the defeat at the 533



gates of Warsaw in his report to the Third World Congress, Trotzky threw the blame on the left wing of his army which was politically commanded by Stalin. Trotzky said that without his order the left wing rushed forward. Whatever might have been the accurate fact of the situation, Trotzky's explanation was the first manifestation of the antagonism between the two men. Even when Stalin was still a dark horse in the party, it was nevertheless a current saying that he was in the confidence of Lenin. From Lenin himself I learned that the saying was very largely true. He "said that my difference with him about the revolutionary role of colonial nationalism had to be referred to Stalin. But I could not meet him immediately. After the Second World Congress of the Communist International, I went to Central Asia and remained there until the summer of 1921. On my return to Moscow, I learned that Stalin was back in the capital, but was very ill. The great hardships of the siege of Tzaritzina—nine months of desperate fighting with no food except a meagre ration of dead horses’ flesh-—and further campaigning on the western front even thereafter, had brought him almost to death's door. A man in that condition should not be disturbed. Nevertheless, I was eager to see him, not to discuss the problems of colonial revolution, but to pay my mute tribute to the hero of the Revolution. I experienced an emotional conflict: fascinated by what I had heard of the man, against whom I was also prejudiced by the talks in Balabanova's drawing-room, I was sure to dislike him. But at the same time, I could not resist admiring him. In that strange mental state, I called at his modest apartment in the Kremlin. Borodin accompanied me because I could not speak Russian sufficiently well as yet. Reclining on a sofa, Stalin was talking on the telephone in a very low voice, as he always did. Presently, a secretary took the receiver from his hand and he lay back, evidently a very sick and exhausted man. Yet, the eyes shone penetratingly out of their sockets in the slightly pock-marked face. Borodin having introduced me, Stalin extended his hand and shook mine. The secretary placed for me a chair by the sick man's bed.



" So, you do not see the revolutionary significance of Pan-Islamism?" I was staggered by the directness of the question. On my protesting that I had not come to discuss politics with a dangerously sick man who was to undergo a major surgical operation the next day, he laughed and reverted to the point. I enquired how he knew of my opinion about Pan-Islamism. " From Ilyitch " (amongst his close associates, Lenin was so referred to). I had discussed the Khilafat movement with Lenin on my return from Central Asia; he referred me to Stalin, and evidently had informed the latter of my opinion. But in the first meeting with Stalin, I avoided joining issues. My object was to get a first hand measure of the man. After fifteen or twenty minutes, the general exchange of views was interrupted by a secretary who entered the room to deliver a message from the Chief Surgeon of the Kremlin Hospital. The message was that, preparatory to the operation the next morning, the patient should take no food in the evening. Why? The telephone receiver was handed over to the patient and he whispered in it a couple of sentences in a tone that commanded obedience. Borodin made a sign: we must go, Comrade Stalin required rest. The latter sat up to shake hands and with the peculiar Stalin grin said: “We must meet again as soon as this operation business is over.” Once we were outside, Borodin asked if I had understood what Stalin had said on the telephone. I had not. The Chief Surgeon of the Kremlin at the other end had explained that the stomach of the patient must be empty when anaesthetics would be given for the operation the next morning. The patient ruled: “No anaesthetics for me; I must be conscious when my abdomen will be opened to sec how it looks inside.1 A major intestinal operation was thus performed with local anaesthesia. It was such a serious case as to occasion doubts about the patient surviving it. Soon after the first meeting with Stalin, I went again to Central Asia. I saw him for the second time on my return to Moscow at the end of 1921 in connection with the foundation of the Communist University for the Toilers of the East. His had already become the deciding voice in the higher circles of the party. Not yet the General Secretary of the party (the



post of the General Secretary was created only the following year), Stalin held two high posts in the Government. He was Commissar of Nationalities and also Commissar of the Workers' and Peasants' Inspection. The latter was a very powerful position. In the earlier years of the Revolution, its holder was entitled to supervise the function of all the other departments of the Government. Most probably, that controlling position afforded Stalin the opportunity of rising to the top of the party hierarchy also. When I saw him for the second time, he had completely recovered his robust health. I faced the memorable figure in the uniform of the Red Army soldiers, a cheerful grin on the pock-marked face, smoking a pipe which he filled with several cigarettes crushed, tobacco as well as the paper. In the long Red Army soldier's coat and with the starmarked peaked cap on, he looked taller than his five feet six niches. Walking forward to the middle of the huge room, the office of the Secretary of the Communist Party, he received me heartily. The prejudice against the man who was alleged to have the ambition of militarising the party still lingered in me. But his frankness and palpably sincere friendly behaviour made a dent in my reserve. Ilyitch had spoken to him about me, he confided; he had also received reports of my activities as a member of the Turk-Bureau of the Communist International. It was a good idea to removje to Moscow the centre for training revolutionaries from Asia, and students from the Soviet East (Asiatic parts of the Tzarist Empire liberated by the Revolution) should also be included, so that revolutionaries from the subject countries could learn from the experience of the peoples of the Muslim Soviet Republics. Safarov was returning from Central Asia to be in charge of the Eastern Section of the Communist International, which would guide the work of the new institution, and I should be its Political Director. As the Commissar of Nationalities, and recognised authority on the problems of revolution in the Eastern countries, Stalin was to be something like the Chancellor of the projected University, which was actually named after him. From his-opening remarks, it seemed that the whole plan had been worked out in detail, according to my ideas. I was pleasantly



surprised. But Stalin proceeded to add something which was still more surprising and also pleasantly. He frankly conceded that I was right when I had differed with the Russian members of the Turk-Bureau of the Comintern on the role of Pan-Islamism. With a grin, he added that Ilyitch was also of that opinion; had he not accepted my supplement to his Thesis on the National and Colonial Questions? The nationalist movement in the colonial countries, even in India, was politically immature. It had no revolutionary ideology. No use trying to help it with arms and money. It must be strengthened by a well-trained revolutionary cadre. The Communist University for the Toilers of the East was to be founded to serve that purpose. I could immediately see the significance of the name chosen for the proposed training centre. It indicated that my point of view about the social basis of the revolutionary movement in the colonial countries had been tacitly accepted. The revolutionary cadre of the antiimperialist movement for national liberation would come from the toiling masses. My contention, when I disagreed with Lenin at the Second World Congress was that, if the nationalist movement succeeded under the leadership of the bourgeoisie, it would only mean transfer of power to the native ruling class; there would be no social revolution. This view was not formally endorsed by the Communist International until the Fourth World Congress in 1923. But the interview with Stalin gave me the confidence that I was right, and opinion in the higher circles of the Bolshevik Party was moving towards my position. From the amused expression on Stalin's face I could gather that he knew what was going on in my mind. That was my first experience of the Stalin method of winning the confidence of his closer associates, of such men as did not aspire to outgrow his leadership. The method was the readiness to take over the sounder parts of the point of view of others, amend it without saying so in order not to provoke resistance, and state the result as the generally agreed opinion. I was a novice; so the master took some pains to help me understand his method. His frankness was Machiavellian, Jesuitic, as I realised many years later. But I would never regret those years of rich



experience, without which I might have still remained a naive revolutionary, burning buses and throwing acid bulbs at tram-cars, instead of treasuring a few pistols to kill a policeman, perchance a Britisher. Stalin reverted to the issue of Pan-Islamism and our difference about the relation of the Communists with the colonial nationalist movement generally. Marxists did not believe that any people or any religious community as a whole could be revolutionary or otherwise. The law of the class struggle determined that ultimately the nationalist bourgeoisie must turn against the revolution, as soon as it would threaten their class interests. But as long as they led an anti-imperialist movement, they played an objectively revolutionary role, and therefore must be helped. Not only the nationalist bourgeoisie in less backward colonial countries like India and China, but even the feudal landlords, Ulehmas and Mullahs in the Islamic countries must also be helped. That was an elementary principle of the strategy of world revolution. Having heard Stalin meekly, I dared put in a few words of doubt: How would Communism and the cause of the liberation of the proletariat be helped if the capitalist and feudal upper classes came to power? The modern Machia-velli laid his cards on the table: That should not be allowed; the proletariat in alliance with the peasantry should become the driving force of the national liberation movement, so that, at the proper moment, the revolutionary cadre, organised in the Communist Party, might lead them to transform the national liberation movement into a civil war for the social emancipation of the toiling masses. One could learn all that from any textbook of Leninism; but to have the revolutionary gospel expounded personally by the Man of Destiny was a privilege. Before long, I was initiated in the inner circle, and thereafter had many occasions to observe the master-mind make farreaching decisions quietly, but with firm and indomitable courage. Eventually, until my break with the Communist International in 1929, I came to be counted among " Stalin's young men," although. more than once I crossed swords with the Master, not unsuccessfully- His readiness to respect an independent judgment,



provided that it did not amount to heresy against the common faith, raised my esteem for him. Even today I believe that but for the intellectual cowardice, the sordid desire to be on the band-wagon and moral sycophancy on the part of his foremost followers in Russia as well as abroad, Stalin's leadership might not have degenerated into a disgusting cult of hero-worship.

72 Appeal to the Ahmedabad Congress AFTER his exoneration from the charge of having failed in his mission to the New World, Borodin was sent as the Soviet delegate to the conference of the International Postal Union, held at Madrid. Thatwas the first time when the Soviet Republic became a member of the Union. Until then it had no postal connection with the rest of the world, and no postage stamps. The postal service inside the country was free—of course, for the privileged few. One had to produce a permit to use the postal service before his letter was accepted in a post office, and even thereafter it was not certain that the letter would ever reach its destination. Important communications were transmitted through an extensive courier service maintained by the State as well as the party. Legally, the advantage was not available to private individuals. But high State officials and party functionaries did use it for private purposes. In Europe, Borodin found Indian newspapers on sale. He purchased a large number of them and brought them to Moscow as a precious present for me. I was indeed very happy to have them. That was the first time since the Revolution that Indian newspapers came to Moscow. Nor had I seen any for several years. The newspapers Borodin brought carried reports of the Nagpur Session of the Indian National Congress, which adopted the resolution to non-cooperate with the British Government until "the Bureaucracy" responded to the popular demand. According to that resolution and that of the Special Calcutta Session of the Congress, the visit of the Prince of Wales had been boycotted, and the non-cooperation move- , ment spread throughout the country. Scrappy news of that movement had reached Moscow through the intermediary 540

APPEAL TO THE AHMEDABAD CONGRESS 541 of the British press, which played it down. Very little of that news appeared in the European continental press. On the basis of these scanty indirect reports, the Russian papers had manufactured stories about the powerful mass revolutionary movement against British Imperialism in India. I had myself written a number of those stories, which were read eagerly as authentic and authoritative reports of the situation. But none more than myself deplored the inadequacy of reliable information and my ignorance of what was actually happening in India. Therefore, I was very thankful for the present Borodin had brought for me and avidly read every single line of the large stack of newspapers, some of which were months old. Several pages of each paper were filled with the long presidential address at the Nagpur session of the Congress. It was exceptionally long and, being cast on the old liberal pattern, it was dull. Borodin was terribly amused by it and spent hours reading every line. Finally, he remarked that the verbal gun must be making British Imperialism shiver in its boots. I was not interested in the opinion of a single individual, expressed in the presidential address. I scrutinized the huge stack of newspapers with the object of piecing together information which would present to my mind a coherent picture of the situation in India. There were reports of big demonstrations in towns and cities throughout the country. Responding to the Congress call for non-cooperation, thousands of students had left schools and colleges. Some lawyers had abandoned their practice. Many government employees had also resigned their jobs, depriving their families of the only source of livelihood. It was a magnificent demonstration of patriotism, which in those days was inspired by the slogan: SUFFER AND SACRIFICE. But what was the purpose of the movement? What would be attained by the sacrifice and suffering of the middle class people whose life was a tale of suffering and who could ill afford to make any sacrifice of their meagre material comforts? Students leaving schools and colleges en masse appeared to be a futile and indeed a harmful gesture. The fact that surprised me was the total absence of any positive programme of the movement. Non-cooperation was obviously the means to an end. But what was the end?



The term "Swaraj" figured prominently in the political language of the country; but it was vague, and none took the trouble of defining it. The immaturity of the movement was betrayed by the fact that the enemy to be combatted was " the bureaucracy," It implied that the demand of the movement was not the end of the British rule, but of the bureaucratic system of administration, and it was assumed that non-cooperation on a large scale would paralyse the government. But none seemed to have any idea of what would take the place of the paralysed administrative system. I felt that such a movement could not continue for any length of time; it might go on for some time with its initial momentum. But unless it was reinforced by the consciousness of a definite purpose and a concrete programme of political and economic reconstruction, the movement was bound to break down, The absence of an economic programme was the most striking feature of the movement. The absence resulted from a superficial conception of politics. The middle class might be moved by patriotic sentiments, and the masses by the religious appeal of the personality of a saint who occupied the centre of the political stage. But how long could popular enthusiasm be sustained? Hunger would before long compel the middle class patriots to repent the rashness of having given up the sources of a meagre subsistence. Employees who had resigned their jobs would then be eager to re-enter the lost paradise. In the meantime, the unemployed members of the middle class would have filled up the vacancies. So, the patriotic sacrifice would be in vain, and suffering dampen temporary enthusiasm. Mass unemployment of the educated middle class was a tragic phenomenon of contemporary Indian society. The belief that the Government machinery could be paralysed by calling out a large number of its employees ignored that mostr outstanding fact. All of & sudden, the nationalist movement attained mass proportions. That was a remarkable fact, which was noted not only inside the country, but abroad also. Previously, until the beginning of the First World War, the National Congress was an upper middle class movement, demanding constitutional reforms. The revolutionary nationalists, who disdained

APPEAL TO THE AHMEDABAD CONGRESS 543 the constitutionalism of the pre-Gandhi Liberal Congress, and declared their intention to drive out the foreign rulers with violent means, also had no connection with the masses. During the War, the nationalist movement was suppressed. In the years 1918-19, there was not only a revival, but a mass movement developing under the banner of the Congress. That remarkable phenomenon was attributed to the advent of Gandhi with his doctrines of Satyagraha and non-violent non-cooperation. But my critical review of the situation was not favourable to that explanation. I searched for other causes of the new development. Gandhi's personality was indeed a new factor. But I did not believe that any individual could create a countrywide mass movement out of nothing. An objective examination of all the facts reported in the press led me to the conclusion that there was a spontaneous mass discontent which was the social background of the non-cooperation movement. The method of non-violent mass struggle against the established regime advocated by Gandhi as against the constitutional agitation of the Liberal Congress harnessed the spontaneous mass discontent in support of the Congress. Gandhi practically overnight became the leader of the country because he gave expression to seething mass discontent. The religious ideology preached by him also appealed to the mediaeval mentality of the masses. But the same ideology discouraged any revolutionary mass action. The quintessence of the situation, as I analysed and understood it, was a potentially revolutionary movement restrained by a reactionary ideology. British Imperialism had suppressed the political nationalist movement, but could not altogether keep out the repercussions of world events. The economic exploitation of the masses, particularly of the peasantry, was intensified to meet the financial requirements of the war. That naturally created widespread unrest in the countryside. The situation was aggravated by the return of the demobilised soldiers, who came back to their village homes with disruptive ideas, picked up from foreign comrades-in-arms on the battle-fronts. Thanks to that experience, they had lost the traditional submissiveness of the Indian peasantry, and had acquired self-confidence. On



their return home, the placidity of the countryside was disturbed. They incited the discontented peasantry to rise in revolt against the intolerable conditions of life. The result was local peasant uprisings throughout the country. A faint echo of the Russian Revolution and other revolutionary upheavals in Europe had also reached India to influence the political ideas of the urban lower middle class, which had previously sympathised with revolutionary terrorism. The news of the workers of Russia having captured political power had encouraged the industrial workers of India to take up the struggle against the miserable conditions of their life. Already in 1918, there had been strikes in several industrial centres. The Congress leaders ignored the tremendous accession of strength to the nationalist movement if the latter championed the cause of the industrial workers. As a matter of fact, in 1919 Gandhi suspended the activities of the Satyagraha Committee and rushed from Delhi to Ahmedabad to prevent industrial workers being used for political purposes. There was a big strike of textile workers at Ahmedabad. The Congress failed to develop the workers' and peasants’ movement by supporting the demand for amelioration of their economic conditions on the ground that such a policy on its part would prejudice national unity. Big capitalists financially supported the Congress, and Gandhi's religious ideology and the doctrine of trusteeship appealed to the mediaeval mentality of the landlords. He taught the workers not to look upon their employers as exploiters, but trust them as their elder brothers. The peasants were told that the landlords were the natural trustees of their interests. According to this doctrine Gandhi condemned the movement of non-payment of taxes by the peasants, a step he had himself advocated previously, as an item of his programme of non-cooperation. These facts learned from reports in the nationalist press convinced me that the non-cooperation movement, notwithstanding its imposing appearance, was essentially weak. The weakness could be removed only by making the movement conscious of its objectively revolutionary role. It needed a revolutionary ideology and a concrete economic programme, which would attract the workers' and peasants' masses to join

APPEAL TO THE AHMEDABAD CONGRESS 545 the movement for national freedom with greater and more abiding enthusiasm. The next annual session of the Indian National Congress was to meet at Ahmedabad after a few months. C. R. Das had been elected President of the Session. I could gather from press reports that he did not fully share Gandhi's ideas and was sceptical about the possibilities of non-violent non-co-operation. He might favour the alternative method of mass revolutionary struggle, if a programme of developing it was submitted for his consideration. The bulk of the delegates to the Congress came from the middle classes who, themselves being victims of the established social order, did not share the conservatism of the nationalist leaders. If a more effective method of struggle for the attainment of their political objective was pointed out to them, they might be expected to accept it enthusiastically. With these considerations, I thought.hat it might be a useful step if I addressed an appeal to the Ahmedabad Congress, recommending the acceptance of thtrideology of the bourgeois-democratic revolution and the appropriate economic programme. I had been out of direct touch with India for years. The contemplated appeal would mark the resumption of my modest role in the revolutionary drama of the Indian people's fight for freedom. Both Lenin and Stalin enthusiastically welcomed the idea. I drafted the appeal and submitted it for their approval. Stalin suggested an amendment, which increased my understanding of the realities of the Indian situation. In the list of demands which I would recommend the Congress to advocate for the peasantry, I had included abolition of usury, which notoriously was, and still is, the greatest curse in the life of the peasant masses. Stalin remarked that, if all the moneylenders were driven out of the Indian temple, where would the peasantry get the money required for cultivating their land? They lived from hand to mouth and there was no cheap credit available to them. If usurers disappeared, the peasantry would be deprived of the only credit available to ihem and agriculture would be greatly damaged. I had thought that abolition of usury would be a resounding revolutionary measure, which would enthuse the peasantry. liut Stalin's



remarks were an eye-opener. He suggested that the item on the programme should be amended as " control of usury; the rate of interest should be fixed at 6 per cent.� He clinched his point with the age-old dictum: “Don't kill the goose that lays the golden egg.� Analysing the social background of the nationalist movement, the appeal pointed out that the welfare and progress of the great majority of the Indian population required radical changes in the relations of property such as were introduced by the French Revolution in Europe. In other words, the purpose of the nationalist movement was to bring about the bourgeois-democratic revolution. It would gain in strength in proportion to its consciousness of the purpose. The appeal further argued that, to be effective, non-co-operation must be practised by the worker and peasant masses who sustained the economic life of the country. Concretely, it pointed out that a general strike of the railway workers could any day paralyse the life of the country to such an extent as would compel the Government to listen to the demands of the leaders of the movement. The great potentialities of an organised peasant movement to resist exactions and oppression was also pointed out. Thereafter it was argued that, because of the overwhelming realities of their miserable life, the enthusiasm of the toiling masses could not be sustained unless the hope of some immediate relief was held out to them. As for the moment they happened to have confidence in the Congress and the nationalist leaders, if the latter formulated certain demands for the amelioration of their condition and proposed to lead them in a powerful struggle to enforce those demands, the nationalist movement would be tremendously reinforced by an enthusiastic and purposeful support of the masses. The minimum demands of the masses were finallyitemised, and the appeal concluded with the hope that the delegates assembled in the Ahmcdabad Congress would wholeheartedly endorse these demands and on return to their respective places launch an uncompromising mass movement m support of the demands. Indian students who had come to Moscow to join the Communist University were terribly enthused by the appeal,

APPEAL TO THE AHMEDABAD CONGRESS 547 which presented to them a concrete picture of the revolution to be brought about in India in the near future. Signed by Abani Mukherjee and myself, the appeal was printed in Moscow. It was a large-size, four-page leaflet. Then we were confronted with the problem of despatching it to India and distributing it broadcast. Posted singly as closed letters, a large number of copies could reach the addressees. But the Moscow postmark would betray the source. Therefore, arrangements were made to have a large number posted in various European cities. But that was only throwing stones in the dark. Nalini Gupta volunteered to go to India immediately carrying a large bundle of the leaflets with him. He claimed to have personal acquaintance with C. R. Das, whom he would contact on his arrival in India, and personally deliver the appeal. He was as good as his word. Having travelled previously several times back and forth between England and India, he knew his way about. Before long he discharged the responsibility voluntarily undertaken and reached India with the laige bundle of the appeal, which was distributed and broadcast throughout the country before the Congress Session and to the delegates at Ahmedabad. The document naturally created a good deal of sensation. It was reproduced in part in a number of Indian newspapers. Unfortunately, soon before the Congress Session, C. R. Das was arrested. So Nalini Gupta could not contact him and the appeal did not reach him. Because of my name and its illegal introduction into India, respectable nationalists shied at publicly possessing and discussing the document. But ultimately it did come before the Congress legally. Two delegates from Ajmer reprinted the document on their signatures and submitted a resolution that the Congress should discuss it. It was further said that the appeal gave Maulana Hazrat Mohani the idea to move for the first time in a Congress Session the resolution that complete independence was the goal of the Indian National Congress. That was the first item in the programme of national revolution outlined in the appeal. The Congress Session rejected Hazrat Mohani's resolution and the mover was arrested soon afterwards. But the ideal of complete independence



gained ground in the ranks of the Congress, although still for some time the latter officially waged war against the " bureaucracy.� The resumption of my relation with the movement in India after many years was indirect. But I could not help having the satisfaction that the appeal had some influence, which was bound to grow in the course of time. Nalini Gupta returned soon to report how the appeal had been received and what was the influence. The report encouraged me to hasten the implementation of the plan of shifting my headquarters somewhere to Western Europe and establish standing connection with India through correspondence and publication of propaganda literature.

73 Marxist Interpretation of Indian History I DURING the earlier period of my stay in Mexico, I delivered a series of lectures on India in the Theosophical Society. They were subsequently printed in a book (in Spanish) with the' title India's Past, Present and Future. That was my first attempt to apply Marxism to the study of Indian history. An attempt of the new, not yet fully convinced convert, it was tentative and halting. Theosophists, particularly those who had never set their foot on the sacred soil of India, held a very dogmatic view about ancient Indian culture. In private conversations with some leading theosophists of Mexico, I disagreed with that view and maintained that even in the remote past India was not populated by Rishis and Munis in constant co.mmunication with the mystic Mahatmas perching on the Tibetan plateau beyond the crests of the Himalayas. My sacrilegious view scandalised the adopted children of Mother India. Nevertheless, it seems that some of them realised that my arguments made some holes in their faith and felt that it must be reinforced to face the heretical attack. I was invited to expound my views so that they could be challenged by the learned members of the Theosophical Society with volleys of questions after each lecture. It was a curious experience, to be confronted with learned academicians whose palpable Ignorance of the history of their adopted motherland was concealed by the blind faith that it was the home of divine spirits. While admitting that the religious mode of thought predominated the culture of ancient India, I laid stress on the incontestable truth that she was inhabited also by mortal 549



human beings, who were necessarily and primarily concerned with the requirements of their physical existence. From that unchallengeable premise, I argued that the social structure and cultural pattern of ancient India could not be essentially different from, those of any other country of an ancient civilisation. While my view was logically sound, I could not substantiate it with factual evidence, which was not available to me in those days. The fantastic notion about India's past, however, made me feel the necessity of writing a realistic history of India, and I was convinced that my new faith would enable me to do that in the course of time. Meanwhile, I expressed a view about the ethnic origin of ancient Indian culture which before long was corroborated empirically. The culture of ancient India was generally believed to be of Aryan origin. But it is an indisputable fact that ethnically the Indian people as a whole do not belong to the Aryan stock. Moreover, if the mythical Aryans ever came to India, they must have brought with them a pastoral civilisation. That might be the appropriate social foundation of the early Vedic culture. But without a more highly developed civilisation, India could not develop the pattern of a richer and more complex culture. It could therefore be logically assumed that India was inhabited by a more civilised and cultured people before the advent of the Aryans, if the latter ever really came. If they did, they could occupy only a limited area in the north and implant their culture there. But the eagerness of the average Indian to claim Aryan ancestry was, and still is, very widespread. As a reaction to the American prejudice against the coloured races, the Indians in the United States laid emphasis on their descent from the white Aryan race. That attitude of staking the equality of ethnic status on a legend appeared to me rather ridiculous. Therefore, the hypothesis of a preAryan Indian culture appealed to me. In the lecture on the ethnic origin of the Indian people, I discounted the Aryan legends and maintained that there was greater evidence to trace the descent from the Dravidian stock. I expressed the view that ancient Indian culture was pre-Aryan several years before the discovery of the ruins of the Indus Valley civilisation. Whether the Indus Valley civilisation



was Dravidian or Sumerian is still a controversial question. But in any case, it was pre-Aryan, and it is also legitimate to assume that before the Nomadic Aryans of Central.Via came to the NorthWest of India, the rest of the country was not a wilderness. As the Epics, particularly the Ramayana, suggest it was quite well populated with a fairly high degree of civilisation and culture. If the hypothesis of the monogenesis of the human species is rejected, as most biologists and anthropologists do now, the Dravidian race can be regarded as one of the earliest human stocks. Why then should the culture of ancient India be traced to the nomadic invaders from Central Asia? My first attempt at a Marxist interpretation of Indian history could not go any further because of the absence of the required material and also because of my other preoccupalions. But the idea of rewriting the history of India was very fascinating and grew in my mind as I grasped more thoroughly the Marxist method of interpreting history. I resumed the attempt in 1921. While outlining the programme of the bourgeois-democratic revolution in India in the appeal to the Ahmedabad Congress, I felt the need of having in my mind a concrete picture of contemporary Indian society. Some material for drawing the picture could be gathered from the newspapers which were available to me at that time. But more material about the economic life of the country was required. The only sources were government publications. A preliminary report of the latest census had also been published. Abstracts published in the newspapers indicated that the report contained valuable information about the structure of contemporary Indian society. Through the Soviet Trade Delegation in London, all the recent publications of the Government of India, including the census report, were ordered, and before long I was the proud possessor of a huge stack of Blue Books containing a mass of statistical material. I was in a position now to prepare a detailed report about the structure of the national economy and the class relations of contemporary India—a report which would back up my view of the nature and perspective of the Indian revolution. Contrary to the prevailing notion among



the Bolsheviks, the predominating social factor in contemporary India was not feudalism. Therefore, it was not correct to regard the national bourgeoisie as a revolutionary force. Although Chicherin had originally asked me to write the report, I wrote it to convince Lenin of the correctness of my view. The report had emphasised the fact, that although colonial economy tended to galvanise feudal relations, it could not altogether prevent the growth of native capitalism and the consequent rise of the bourgeoisie as an ambitious class. The established order, to some extent, thwarted their ambition. But at the same time, they had stakes in the status quo, and therefore could not lead a revolution for its subversion. II Other Russian leaders, who carefully read the report, expressed the view that it could be elaborated in a book which might have the significance of Lenin's book on the capitalist development of Russia. He wrote that book in the closing years of the nineteenth century with the object of combating the Populist theory that the special genius of the Slavic race would prevent Russia travelling the way of western capitalism. That book won for Lenin the reputation of a Marxist. Having read it, his master, Plekhanov, singled him out as the most probable leader of the coming Russian Revolution. Having studied the report carefully and warning me against wishful interpretation of facts, Lenin advised me to elaborate it in the form of a book, which would give a realistic picture of the contemporary Indian, society and open up the perspective of the Indian Revolution. It would be a big job. I must have several months to write the book. Before beginning to write, I must wade through the ocean of statistical material, bearing in mind that statistics could be differently interpreted. But by then I had acquired a firm conviction about the infallibility of the Marxist method. So it was only a question of hard work and time. There was plenty of time at my disposal. In Moscow there was no active revolutionary work for me to do, as in Turkestan. The office work in the headquarters of the Communist International did not interest me much. The

MARXIST INTERPRETATION OF INDIAN HISTORY 553 teaching in the Communist University did not require more than a few hours a day. I was anxious to go to Western Europe as soon as possible. Meanwhile, it was an exciting occupation to write a book which might have the historical significance of Lenin's famous work. Abani Mukherji was sitting idle mMfr the shadow of suspicion. I suggested that he could s\ end His time fruitfully by going through some of the statistical material with the object of preparing abstracts. A man of indomitable energy and boundless ambition, he enthusiastically responded and selected for his study publications about the industrial development of India. The basic feature of the contemporary Indian society being gradual decay of feudal economy and the slow but steady rise of capitalism, I decided to call the projected book " India in Transition.� The scope of the book was thus circumscribed. It would not be a Marxist interpretation of the whole history of India, but only a picture of the contemporary Indian society. The first chapter of the book, entitled " The Rise of the Bourgeoisie," was written entirely on the basis of statistical material collected by Abani Mukherji. Being in a hurry to finish the book, I did not check up the correctness of the abstracts prepared by him. In recognition of his help, I wanted his name to appear as co-author. But the Publication Department of the Communist International objected on the ground that the seriousness of the book might be questioned if the name of a doubtful character was associated with mine. But I insisted that there must be some public recognition of the help he had rendered. So the book was published as by M. N. Roy with the collaboration of Abani Mukherji. The arrangement, reluctantly agreed to by the Publication Department of the Communist International, gave Abani Mukherji a status and some reputation, which he subsequently abused for doing me harm, but unsuccessfully. Some harm was actually done by his ignorant enthusiasm. He was so eager to prove that India was in the throes of a proletarian revolution and therefore must have the same status in the Communist International as Germany or Britain, that he juggled the statistical material to present a magnified picture




of the development of capitalism in India. Some of the figures quoted in the chapter on the rise of the bourgeoisie were actually wrong, and before long careful readers detected the weak spot of the book. As the author, I was naturally responsible for the mistakes, and in the beginning I declined to disown my responsibility. After all, I should have checked up the figures before using them. But later on, embittered by his name not appearing as the co-author of the book, Mukherji accused me of having misappropriated the entire manuscript which was his work. Then I had to make it known publicly how his collaboration in one single chapter of the book had led me up the garden path, so to say. He was so persistent and loud in the charge that I had stolen his work that the Communist International ordered a formal enquiry into the matter to set it at rest. First, it was discovered that the manuscript was written on my typewriter and not on his. He suggested that the original typescript could have been copied on my typewriter. He could not have written it only in one copy, which he claimed to have delivered to me. But he could not produce another copy. He failed even more miserably when he was put to a substantial test. If he was the author of the entire book, could he summarise the substance of each chapter? He enthusiastically agreed, but the result' was devastating for himself. On the subject matter of each chapter, his view crassly contradicted the views expressed in the manuscript. However, nobody of any importance had taken his charge against me seriously. So, the formality of an enquiry closed the matter, and he was consoled with the offer to write another book, which of course he never did, nor could. The Russian translation of India in Transition was published in Moscow. But the English text, meant for circulation primarily in India, had to be printed at a place from where the books could be sent to India without much difficulty. Soon afterwards I went to Germany, and the book was printed in Berlin, but issued in the name of a fictitious publisher at Geneva. As soon as it was printed a fairly large number of copies were posted singly to selected persons in India. Practi--cally all of them reached their destination. But immediately the entry of the book into India was prohibited under the Sea

MARXIST INTERPRETATION OF INDIAN HISTORY 555 Customs Act. However, already quite a large number of copies had reached India and a good many found their way to important libraries, where some of them can still be found. But as a proscribed publication, the book could not be freely sold or otherwise distributed. Nevertheless, it attracted the attention of several prominent teachers of economics one of whom, himself a generally recognised authority on Indian agrarian economy, recommended his pupils to study the chapter on the peasantry as the best treatment of the Indian agrarian problem. In spite of all difficulties, the book was widely read by many serious students of contemporary history. All were much impressed. The pioneers of the Communist Party of India all had then" first lessons in applied Marxism, and indeed in revolutionary politics, from this book. All frankly acknowledged the indebtedness. Subsequently, they denounced me as a renegade. But that is the ethics of Communism, which was one of the main reasons for me to part company with the immoral cult. Internationally, the book was received very well. A German edition of 100,000 copies was sold out within a year. The book was published in several other European languages also. It was widely reviewed and highly appreciated in academic circles. A professor of history in Finland and another in Argentina expressed the identical opinion that the book was the first realistic picture of modern India available to critical and discerning readers. For the first time, India was described not only as the land of Gods and Saints, but also as populated by mortal human beings with identical sorrows, hopes and aspirations as their kind throughout the world had, and therefore governed by the general laws of social development.

74 Communists Amongst Themselves THE New Economic Policy necessarily changed the mode of living of the foreign Communists in Moscow. Previously, they had lived in a commune; food, clothing and other necessities were supplied to them free of cost. Just as in any other house where many Russian families lived, the hotel where the foreign Communists resided had a common dining room, where ever/body had his meals free. Coupons were issued to people who were entitled to have free meals in the communal dining rooms. The New Economic Policy changed all that. Free trade being allowed on a small scale, cafes and restaurants were opened where people could go and buy meals according to their choice and taste. Money again became the medium of exchange. Practically the entire volume of consumers' goods released for the public was under the monopolist control of the Central Co-operative Society, which was a State organisation. It opened well-stocked shops in the cities, but the right to purchase in those shops belonged only to the members of local cooperative societies. The membership was obligatory for members of the Communist Party, the trade unions and any other professional organisations recognised by the State. Nevertheless, money having again become legal tender and therefore gained somewhat in value, free trade on a small scale could not be prevented. Retail shops selling daily necessities sprang up throughout the cities, and they were patronised by a large number of people who were deprived of the rights of citizenship, according to the principle that he who docs not work should not eat. The meaning of the principle was that in a workers' State everybody must do some productive work 556



in order to earn the right of citizenship. But even after the Revolution, there remained in the country a large population belonging not only to the middle class, but also to the upper classes, who were neither qualified for any productive work nor would they do any. As, therefore, they could not belong to any of the professional organisations, not to mention the Communist Party, they were debarred from the membership of the Co-operative Societies. Until the introduction of the New Economic Policy, those people lived a miserable life. The more enterprising of them engaged in all sorts of clandestine activities for earning a precarious livelihood. Aristocratic ladies, for example, kept boarding houses sub rasa and, for the purpose, purchased provisions in the black market, although blackmarketing in those days was an offence punishable with death. Others secretly sold their clothes and jewellery, also at the risk of being punished heavily. The New Economic Policy changed all that and gave the disenfranchised and disinherited a faint hope of life. Therefore, the Left Communists apprehended that the New Economic Policy would help the resurrection of the bourgeoisie. The purpose of the New Economic Policy, however, was to grant the right of free trade to the peasants, so as to encourage production of food-stuffs and its supply to the cities. But the peasants were not eager to sell their produce for money, the value of which was still dubious. They wanted manufactured commodities of daily requirement in exchange. That meant encouragement for small industries, because in those days big State-owned industries were not yet in a position to produce all the commodities to satisfy the demand of the peasant masses. The danger of a revival of capitalism and consequently the rise of a new bourgeoisie was prevented by the operation of the Central Co-operative Society which controlled the exchange of commodities between the city and the village. The so-called NEP bourgeoisie were mostly engaged in clandestine trade, which inevitably resulted as a by-product of the New Economic Policy. On the eve of the Third World Congress, which was attended by a much larger number of foreign delegates than on the



previous occasions, the residence of foreign delegates in Moscow was shifted to a much larger hotel which was previously called Hotel Lux. The old name was retained. It was a very spacious three-storeyed building situated on one of the main thoroughfares of Moscow. In the new residence, the foreign Communists had to change their mode of living. There was a restaurant on the ground-floor, which had its main entrance, on the main street. Therefore others than the residents of the hotel could come in, and one had to pay for the meals. The officials at the headquarters of the Communist International had their morning tea before going to work. Boiling water was available from a boiler in the hotel. Tea leaves and sugar could be purchased and kept. As a rule, they do not take milk with tea in Russia. Lemon was used instead, and it was freely available now at a reasonable price. Lunch was supplied in the canteen at the Comintern headquarters. It was a cold meal composed of sandwiches and tea or curds. The time for the main meal was after the working hours. That was the prevalent Russian custom and foreign Communist residents in Moscow had to get used to it. The main meal, composed of soup, a meat dish and some sort of a sweet, was taken in the hotel restaurant. Evening hours were again devoted to work. The Comintern officials holding high and responsible positions often worked until midnight. The time for relaxation came thereafter. To work late in the night was also a prevalent Russian habit. After a strenuous day of work, which continued until late in the evening, the residents of the Hotel Lux enjoyed a rather boisterous social life, with supper enlivened by drink. The New Economic Policy had introduced the wage system. The officials and other employees of the Communist International all received salaries. The members of the Executive Committee in those days received 500 rubles per month, which was the maximum party salary. The inflation of the post-war years had been ended with the issue of a new currency, the unit of which was the " Chcrvonetz," worth ten rubles. The miracle of stabilising the Soviet Currency was done by Sokolnikov, who became the Commissar of Finance after he



had worked with me in Central Asia, as the Commandant of the Turkfront. It was a miracle because there was no gold reserve. It was said that the Chervonetz was backed by the three volumes of Capital. However, the new currency was not just propaganda leaflets, but a respectable looking thing. The Chervonetz resembled the lo-pound note and its value inside Russia was approximately equivalent. The new currency was printed in a press in Leningrad. It was a very up-todate mechanised plant where the pulp was produced out of old rags and the entire process up to the printing of the notes took place there. During a visit to Leningrad I was invited to the plant and shown around it: After the visit I was elected by the workers of the plant as a member of the Leningrad Soviet. Although money was legal tender and everybody, including the high officials of the Soviet Communist Party received salaries on which they had to live, some of the foreign Communists were rather ashamed of having a lot of money in their pockets. I, for example, never went to the cashier at the headquarters of the Communist International to receive my salary. My secretary used to go and collect it for me. Given the controlled prices for daily necessities, including the rent of the room one occupied in the hotel, the salary of a member of the Executive Committee of the Comintern was a very large sum. After paying the monthly rent and for the daily meals at the restaurant, plenty of money remained in one's pocket. There was the fullest freedom to use it. Most of us availed of the opportunity for having a convivial social life almost daily in the middle of the night after the day's work. People from different parts of the world, but pursuing the same ideal, met on these occasions as human beings and allowed their, emotions to run riot, without any conventional or ideological inhibitions. Naturally, wine played a very important part on such occasions. Nothing else breaks down artificially built up inhibitions so completely and enables even the most affected and pompous individuals to be their natural selves. The Russian Revolution experimented with prohibition. Under the Tzarist regime, liquor trade was a State monopoly.



Revolutionary propaganda alleged that the purpose of the trade was to benumb the mentality of the working class with a copious supply of alcohol. Whatever might be the reason, Russian workers were addicted to alcohol. Vodka, a very strong spirit distilled from rye or potatoes, was the national drink. As a matter of fact, the habit of drinking heavily practically brutalised a large section of the industrial workers. The peasants were also addicted to the vice. Therefore, it was only natural that prohibition of alcoholic drinks was a part of the programme of the Revolution. More intelligent workers belonging to the Communist Party were so bitter against the practice which had brutalised their class that the execution of the law prohibiting the sale and drinking of spirits was marked by acts of violence. Every bourgeois or aristocratic resident had a rich cellar stocked with expensive drinks. In the earlier days of the Revolution, squads of enraged workers stormed those cellars and smashed hundreds and thousands of bottles containing expensive wines. I was told that on that occasion a torrent of champagne flowed from the porch of the Sugar Ring's palace, where I resided on my arrival at Moscow, into the river Moskva which flowed in front of it. Not only the sale of liquor was forbidden, but workers found in a state of drunkenness in the streets were actually put into prison or sometimes even shot. Like all other manifestations of extravagance in the earlier days of the Revolution, the rigour of the law of prohibition also was mitigated in the course of time. It did not happen haphazardly, but in pursuance of a carefully calculated policy. The revolutionary law of prohibition had no pseudo-moral motive. The purpose was not to reform the depraved individual addicted to drink. In fact, there was no objection to drink as such. The object was to put an end to a habit which brutalised the human being. Therefore, when severely prohibiting the sale of Vodkn, the Government in the course of time allowed that of light wines manufactured from grapes. It was also an economic necessity. Mountains of grapes were grown in the Crimea, the Caucasus and Central Asia, and the manufacture of wine is a lucrative industry there. The manufacture of wine was a light industry owned very largely privately. The New



Economic Policy allowed the manufacture of wines and their free sale in the market. The alcoholic content in the beginning was restricted to a very low percentage. But even that was good enough for those who had been accustomed to alcoholic drinks and had to go without it for several years. So there was a great demand for the freely sold light wines, which gave a great impetus to the industry. The demand was promoted by the policy of keeping the price of wine low. One litre of good wine was priced at 60 kopeks (equivalent to 8 annas), and the wine was sold exclusively through co-operative shops. The habit of drinking Vodka died out. After several years Vodka also appeared in the free market, but few cared for it any longer. Its alcohol content was also kept low, at 30 per cent in the beginning. For the convenience of the foreign comrades, a co-operative shop was opened just in front of the Hotel Lux. It was a particularly wellstocked store where one could buy all articles of food, such as smoked fish, ham, bacon, cheese, butter, bread, eggs, etc. and wines of all sorts. Because of the custom of having the main meal after working hours between 4 and 5 o'clock, a late supper was a common practice in Russia. Therefore, food shops remained open until late in the evening. But, again, for the convenience of the foreign comrades, the shop in front of our hotel remained partially open, only for us, practically until midnight. By 11 P.M. there was a telephonic inter-communication between the elite amongst the residents of the Hotel Lux. Every room in the hotel had a telephone. The telephonic conversations culminated in one or two of us rushing out of the hotel across the street to the food shop, often just \\'ien the shutters were pulled down. But the sight of the foreign comrades had a magic influence. The store was thrown open for them, while no ordinary customer was allowed to enter. I happened to be a particular favourite with the shop assistants. Therefore, the responsibility of making the midnight purchases for our late suppers often fell on me. But there were always one or two to accompany me. Some of the foreign Communists, particularly those who held high positions in the headquarters of the Communist



International and were therefore obliged to stay long in Moscow, lived with their wives. Most of the latter also did some work in the Comintern headquarters. They naturally joined in the midnight supper parties. There were a number of foreign girls who had come to Moscow to work as secretaries or stenographers at the Comintern headquarters. Those lonely souls were also invited to the midnight supper parties, which therefore usually turned out to be very lively, and sometimes lasted until the early morning hours. It was on those occasions that important Communists from different parts of the world got Acquainted with each other as human beings. That was a very useful experience. As the leaders of the Russian Communist Party also worked until late in the evening, some of them often wanted to contact one or the other of the foreign members of the Executive Committee of the Communist International for some consultation. Sometimes the call came in the midst of our midnight supper parties. On those occasions, the Russian comrades were urged to come and join us and they often did. But not all of them were so sociable. As I have mentioned previously, Trotzky as a rule avoided such occasions where personal inhibitions necessarily broke down. Stalin was still not very well-known outside the inner circles of the Russian Party and had little to do with the Communist International. Zirtoviev was a conventional pttit-bourgeois in his personal habits. But Bukharin, Radek and some other less known Russian leaders usually joined us in our midnight social gatherings, which were as a rule enlivened by singing and dancing. I participated neither in the one nor in the other; nevertheless, for some unknown reason I was always in demand in those midnight merrymakings. Occasionally, there used to be rather amusing incidents. Some of the foreign Communists took themselves much too seriously, and objected to the social conviviality of the others on the ground that it disturbed them in their work. On such occasions, the more riotous members of the company would invade the room of the kill-joy and often treat him or her rather roughly. But it was all done lightheartedly and in the most friendly manner. So, none was offended and certainly no harm was done to anybody.



Whoever had the opportunity of living in the Hotel Lux in those early days of the Revolution must cherish the memory as one of the richest experiences of his life. The Communist International had already developed its hierarchy. The members of the Executive Committee, of the Presidium and the Secretariat were privileged persons. Cars came to take them to office, where they were not easily accessible to others. Some of them were not above the pettiness of putting on airs of superiority. But in the Hotel Lux they were all equals and in our midnight parties we met like equals, all human beings, with virtues which need not be magnified with artificial dignity, and frailties of which none need be ashamed.

Epilogue IT IS SAD, sad beyond words, that Roy did not live long enough to tell the full story of his life. It was a life full of adventures and achievements and rich with experiences. The Memoirs cover only a short period, a period of about six years, a period which serves more or less as a curtain-raiser to the eventful life which followed. Those who read them will ever regret that Roy did not write the story of those crucial events of contemporary history. It would have been a document of absorbing interest and an invaluable addition to the literature of the modern world. Roy was always loath to speak and write about himself. Dr. A. S. Erulkar, the eminent physician and rationalist of Bombay, was struck by this trait and wrote the following in his Introduction to Roy's Letters from Jail: “One of the things on which it is difficult to elicit information from Roy is himself and his own life. It would not be so incorrect to say that even his close associates in public life know little of him; and because of this peculiar silence, the curious and the critical have labelled him the 'Mystery Man' of Indian politics. To me, this silence does not at all appear deliberate. It is quite natural of a personality merged in the current of history, constantly struggling to influence its course. This exceptional identity of the man with his work naturally precludes the possibility of any expression about himself except in terms of his work.�1 It was with great difficulty that Roy was persuaded in the last decade of his life to write about himself. Earlier he had refused all requests and even tempting offers to write his autobiography. He had received one such offer from an American publisher while in jail. But he had a distaste of 1

M. N. Roy. Letters from Jail, Introduction, p. ii, Renaissance Publishers, Calcutta. 565



writing about himself. In a letter written from jail, he wrote: “I consider autobiography very unreliable as a source of objective truth. It is practically certain that nobody can ever write the truth and nothing but the truth about his or her intimate experience. I really don't understand why intelligent people rush to compose autobiographies. That itself is a matter of psychoanalytical study. Biography is a different proposition; but self-composed biography? Well, with due deference to the honesty of the authors, I remain sceptical about the historical authenticity and psychological value of their work, which may be otherwise meritorious as literature. It is not a question of honesty or integrity. It is the great ' Unconscious.' Who coukl ever be free from the dictations of the Freudian God? Indeed, I dare express the iconoclastic opinion that to write autobiography is worshipping in the temple of that deity. Even the most truthful man packs his autobiography unconsciously with lies. Otherwise, the venture.could not be rationally explained. One able to think, able to express his thoughts, with something of value to add to the common stock of cultural attainments, can easily find so many other subjects to write about, without the handicap that one must feel while composing an autobiography. To talk about oneself? Well, it is a matter of taste, I suppose.�2 The readers of the Memoirs will be happy that towards the end his friends succeeded in breaking down Roy's stubborn resistance and in persuading him to write a few fragments of his autobiography. The Memoirs can no doubt be read by themselves. But they will, it is felt, give added pleasure and instruction if some information is given about the earlier and later parts of the life of the writer. A biography of Roy is yet to be written. It is a task which will require immense labour, ample resources and great competence Until it is written, one has to rely on the information that is available in a fragmentary manner. The following is an attempt to piece together some of those fragments in order that the readers may get a glimpse into the rich and varied life that he lived. 2

M. N. Roy, Letters from Jail, Indian Renaissance Association, Dehra Don, pp. 201-202.



Manabendranath Roy was born in a Brahmin family in a village near Calcutta in iSSg.3 That was not his original name. He assumed it, as stated in the Memoirs, after he landed in the United States of America in the course of his search for arms. The original name was Narendranath Bhattacharya. His father was a priest as well as a school teacher. As stated by Roy, " he spent his life in teaching Sanskrit, to would-be clerks or prospective lawyers.� Though he was a priest, he was of a reformist outlook. Early in his life, he left his native village in the Midnapur district and settled in a village in the district of Twenty-four Parganas where Narendranath was born. Narendranath received his early education in the village school. Later, he joined the National University founded by Aurobindo Ghose. But Narendranath did not have much of an attraction for academic studies. Even while in school he participated in a number of political activities associated with the national movement. The leader of the revolutionary youths, Vinayak Damodar Savarkar exerted a big influence on his mind. The politics that attracted Narendranath was not the politics of petitions and representations but the politics of armed struggle for the liberation of the motherland. Those were the days of the Bengal Partition and of the national struggle to right that grievous wrong. Swadeshi and boycott were the methods adopted by the general public, but the more earnest and resolute amongst young men resorted to the method of the armed struggle. The restless and intrepid Narendranath joined those youths and became a member of the Yugantar group, one of the two revolutionary organizations of the Bengal of those days. A colleague of those days described, at a later period, Narendranath's first entry into the revolutionary movement. He wrote: “Narendra, almost a boy, hardly fourteen, and yet virile and energetic, full of revolutionary enthusiasm, rushed into a little room in which we were holding an informal talk on the problems then facing us in Bengal and elsewhere. He had a talk with us. After this, he offered himself as a 3

G. P. Bhattacharjee—M. Jf. Roy and Radical Humanist, A. J. B. Wadia Publication, Bombay. 4

M. N. Roy, Letters from Jail, p. 204.



whole-timer for (he cause of liberty of India from the foreign yoke. He declared on oath that he would be prepared to do the impossible; for, there was nothing impossible for a revolutionary. Soon after, he joined us; he proved to be of very great value to our movement and possessed rare qualities found only in a great leader of men.�5 It was in 1907 that Narendranath had his first encounter with the police. He was arrested for his part in a raid on the railway station in his village. The raid was organized in order to get possession of the money collected at the station for revolutionary activities. Narendranath was prosecuted but the Magistrate acquitted him, holding that he was too young to participate in such serious and daring activity. Thereafter it became impossible for him to stay in the village and he shifted to Calcutta. In Calcutta he was arrested time and again for one revolutionary activity or another, but on each occasion the police could not bring the guilt home to him for lack of sufficient evidence. In 1910 he was placed for trial with forty other young men before a Special Tribunal of the Calcutta High Court in what has come to be known as the Howrah Conspiracy Case. The charge against the youths was one of conspiracy to wage war against the King under Sec. 121 A of the Indian Penal Code. One of the accused in the case was Jatindra Nath Mukerji, the leader of the Vugantar group. As an accused in the case, Narendranath had to spend twenty months in jail as an under-trial prisoner. Nine out of those twenty' months had to be spent in solitary confinement which drove three other prisoners subjected to the same treatment to madness. Narendranath was later implicated in two other well-known armed dacoity cases, the Garden Reach Dacoity Case and the Beliaghat Dacoity Case. Both dacoities were committed by the revolutionaries with the object of securing money for the purchase of arms. During the period in jail, Narendranath read a number of religious books. They left a deep impression on his mind and he decided to be a religious preacher. After his release from jail he became a Sanyasi, He also joined for some time the Ramakrishna Mission. As a Sanyasi he moved on foot in' 5 M. N. Roy, The Man Who Looked Ahead, p. 8.



many parts of northern and eastern India and was able to see at close quarters the life of the people. However, he became soon tired of the religious superstitions and prejudices and, the desire to work for the political emancipation of the country proving stronger, he returned to his political activities. By this time the First World War had begun and a new opportunity to work effectively for the overthrow of the British rule had presented itself to all revolutionaries. They hoped to get arms from the Germans and use them in their fight against the Government. Jatindra Nath Mukerji was at this time the leader of the Yugantar group and Narendranath was one of his closest associates. Revolutionary workers of all groups met together early in 1915 and drew up a coordinated plan of activities. They decided to establish contacts with German representatives in the far East and secure arms from them. Narendranath was sent on that errand to Batavia. He went there under the pseudonym of C, Martin. What happened is described as follows in a book about Roy: “On his arrival at Batavia ‘Martin’ was introduced by the German Consul to Theodor Helfferich who stated that a cargo of arms and ammunition was on its way to Karachi to assist the Indians in a revolution. ‘Martin’ then urged that the ships should be diverted to Bengal. This was eventually agreed to after reference to the German Consul-General in Shanghai. ‘Martin’ then returned to make arrangements to receive the cargo of S. S. Maverick, as the ship was called, at Rai Mangal in the Sundcr-bans. The cargo was said to consist of 30,000 rifles with 400 rounds of ammunition each and 2 lakhs of rupees. Meanwhile ' Martin ' had telegraphed to Harry and Sons in Calcutta, a bogus firm kept by a well-known revolutionary, that' business was helpful.' In a series of remittances from Helfferich in Balavia to Harry and Sons in Calcutta between June and August monies were sent which aggregated to Rs. 43,000, of which the revolutionaries received Rs. 33,000 before the authorities discovered what was going on. ' Martin ' returned to India in the middle of June, and the conspirators Jatin Mukherji, Jadu Gopal Mukherji, Narendra Bhattacharji (Martin), Bholanath Chatterji and Atul Ghosh set about making plans to receive the Maverick's cargo and employ it



to the best advantage. They decided to divide the arms into three parts to be sent respectively to: (1) Hatia for the Eastern Bengal districts to be worked by the members of the Barisal Party, (2) Calcutta, (3) Balasore.�6 A few days later the police discovered the conspiracy and arrested a number of conspirators. Later, the steamer S. S, Maoerick was not able to come and fresh efforts had to be made to get the arms. Narendranath was therefore sent again on the same mission. With that mission began his travel around the world which kept him away from India for over sixteen years. The Memoirs begin at this stage. They tell in the first place of the futile search for arms in Dutch East Indies, in Japan, in China and the United States of America. They tell of the birth of M. N. Roy, of the dawn of the new vision and of revolutionary activities in Mexico. They also tell of Roy's emergence as one of the leaders of the international communist movement and of how he re-established his contacts with the national movement in India and of his efforts to give it a revolutionary orientation. The Memoirs end with the attempts that Roy made to influence the deliberations and decisions of the Ahmedabad and Gaya sessions of the Indian National Congress held respectively in 1921 and 1922. But this was just the beginning of Roy's work as a leader of the international communist movement. In subsequent years there was a remarkable growth of the breadth as well as the depth of that work. It also brought him in conflict with the Russian leaders of the Communist International. He had to strike a new path. After sixteen years of wandering about in the world in the pursuit of his ideals, he returned to India to work according to that new path. Unaided and persecuted both by the police and the blind followers of the Moscow gods, he built up a powerful political movement. But at the same time in the course of his ceaseless search for freedom and truth he travelled beyond Marxism and Communism and developed the philosophy of Radical Humanism. These are fascinating developments and one would have liked Roy to tell that story in his own inimitable manner. It will ever remain a matter of deep regret that he did not find the time to complete the Memoirs. 6

M. N. Roy, Tiie Man Who Looked Ahead, pp. 20-21.



Roy's main work during the first few years of his association with the Communist International was the development of the revolutionary movement in India. The theoretical basis for this work was laid down by Lenin's theses on the national and the colonial question adopted by the Second Congress of the Communist International, improved arid augmented as they were by Roy's supplementary theses. It was further guided by the cogent analysis of the situation in India as propounded by Roy in his book India in Transition. The book was published in 1922. It was the first attempt to study the conditions of India from a Marxist point of view. It disclosed close knowledge of the Indian situation and perfect mastery over the use of the Marxist method. The book is remarkable because when it was written nobody knew of Marx's writing on India. When it was discovered later, it was found that Roy had on many points reached the same conclusions as Marx without knowing about them. Many changes have taken place since the book was written—even Roy's thinking underwent a significant change—and yet it remains invaluable as a Marxist study of the Indian problem. It was translated in a number of European languages. Roy attempted to develop the revolutionary movement in India both through the Indian National Congress and through independent organizations of workers and peasants and the intellectuals. He established contacts with the leaders of the national movement as well as with younger intellectuals who were getting dissatisfied and disillusioned with Mahatma Gandhi and his programme of work and methods of struggle. He concentrated his efforts on persuading them to accept a clear-cut programme of national revolution. With that end in view he began the publication of a journal called Vanguard. It was later changed into Advance Guard and still later into Masses. The journal had to change its name as well as its place of publication more than once as Roy had to change his place of residence, from time to time, owing to steps taken against him by the police. In the course of those four or five years, he was In turn expelled from Germany, Switzerland and France. In France he was on the point of falling in the hands of the British police, who had by then intensified their search for him



owing to the growth of communist activities in India. During this period, Roy published three books on the Indian political situation. They were: One Year of Non-Cooperation, Aftermath of NonCooperation and The Future of Indian Politics. He wrote, besides, innumerable letters, statements and manifestos. Many of them were produced later as prosecution exhibits in the Kanpur and Meerut Communist Conspiracy cases. These writings of Roy were instrumental in giving Indian intellectuals, for the first time, an acquaintance with Communism and Marxism and in placing before them a concrete programme of a socio-economic revolution. They had an abiding effect on the thinking of a large number of young men. The journals, books and other literature published by Roy did not have an easy entrance into India. Most of it was proscribed as soon as it was published and proliibited from entering into India under the Sea Customs Act. And yet large quantities came to India through devious ways. They came through post openly or disguised as harmless religious tracts and through couriers. Some copies of the journals also reached newspapers from time to time and they reproduced many articles. British censorship was not very efficient and it could not altogether stop the flow of literature that Roy was producing in big quantities at many places in Europe. As a result of Roy's efforts communist groups developed in the early twenties in a number of places like Bombay, Calcutta, Kanpur, Lahore and Madras. Efforts were made to bring them together into a well-knit organization. A Communist Party had been already formed abroad. Roy made persistent attempts to establish a close link between local Communists and Communists working abroad..It was not an easy task. In the first place communication was difficult owing to police persecution. In the second place Communists in India were raw and uneducated in the theory and practice of Marxism. There were also jealousies and rivalries. Even amongst Indian exiles in Germany and other European countries there were many who felt jealous of Roy's meteoric rise in the communist movement. They made many attempts to displace him by challenging his representative character. Roy's position was simple. He said he did not claim to represent anybody and



was prepared to work with all who accepted the discipline of the Communist International. In the beginning this propaganda against him did not have any effect but later, when differences of opinion developed, it was utilized as a weapon against him. In India also there were jealousies and rivalries amongst the various communist groups and their members, and the development of the movement could take place only at a slow pace. Even the small beginnings of the communist movement alarmed the British authorities. They attempted to nip it in the bud by arresting and prosecuting all those suspected of being connected with it. The earlier of the communist conspiracy cases were those of Lahore and Peshawar in which some of those who had come in contact with Roy in Tashkent and Bokhara were implicated. The more notorious were the Kanpur and Meerut communist conspiracy cases started in 1924 and 1929 respectively. In both the cases Roy was the principal accused; others were prosecuted on the charge that they entered into a conspiracy with him for waging war against the King. The letters and the literature that they received from him were the main evidence on which the prosecution relied for proving the conspiracy. Roy could not be produced before the court at the time of the two trials as he was then beyond the reach of the British Police. The charges and the warrants against him were, however, kept alive. They were brought into operation against him as soon as he was arrested years later. The Kanpur conspiracy case disorganized the woik, but it did not put an end to the movement. S. A. Dange, Muzafar Ahmad, Shaukat Usmani and Nalini Gupta were the accused in the case. The first three resumed their work immediately after their release. They worked under the guidance of Roy and very soon there were active and influential communist groups in a number of places. The Communists were then closely associated with the Indian National Congress and many of them held important positions in the organization. They were also active in the trade union and the peasant movement. In 1928, they were influential in a number of important trade unions and were responsible for some big and successful strikes. The growing activities and influence of the Communists was not to the liking of the Government as well as the vested interests



in the country. Both tried to put many obstacles in the way of the Communists; but under Roy's guidance they moved from strength to strength. Many have paid high tributes to Roy for the work that he did during this period. One from a very unexpected source, but a source with the best possible means of knowing the facts, may be quoted here: “M. N. Roy, the first of the Indian communist leaders, was well chosen by Moscow to introduce communism into the practical politics of India. He had, in addition to the equipment of leadership, the burning anti-British zeal of an Indian patriot and terrorist, and a deep understanding of class relations in colonies. From the first, he was held in respect in the Comintern. Having been inducted into leadership.without having to struggle and climb, he had the confidence to propound his views and hold them even before the stalwarts of the Comintern. He used the skills of a conspirator to communicate the new doctrine to selected young men in India and to inspire them to try a new experiment in organizing calmly, deliberately, systematically but ruthlessly, a revolution. The record of the Meerut Conspiracy case provides testimony that Roy had raised a band of devoted communists in India who had begun to establish then- influence over the working class and had given evidence of their capacity to arouse the militant spirit.� The quotation is from a history of the Indian Communist Party compiled by the Central Intelligence Bureau of the Government of India. It was this spectacular growth of the communist movement which made it necessary for the Government to strike its blow. The blow was the wholesale round-up of communist leaders all over the country and their prosecution in the Meerut Communist Conspiracy Case. Roy, the main factor responsible for the spectacular growth could not, however, be arrested as he was not in India and his activities could not be curbed. But, surprisingly enough, what the Government of India could not do was done by the Communist International by discarding about that time the line which Roy was following since 1921 and by adopting a new ultra-leftist and insurrectionary line" which put an end to his work in India as a representative of the Communist International.



Before going over to that period of his conflict with the Communist International and of single-handed efforts to put a new life into the revolutionary movement disrupted by its adventurist policies and the repression of the Government, it is necessary to say a few words about the position that Roy had come to occupy in the communist movement. He made his mark at the first international conference that he attended. It was the second Congress of the Communist International. At that Congress he crossed swords with Lenin, the accepted leader of the world communist movement. A reference has already been made to his supplementary thesis on the national and colonial question. The Memoirs has told the story in vivid details. Thereafter, Roy's rise in the communist movement was rapid and dazzling. He was elected a candidate member of the Executive Committee of the Communist International in 1922 and a full member in 1924. He took a prominent part in world Congresses as well as in ordinary and plenary meetings of the Executive Committee. The contributions that he made were always heard with attention and respect. These meetings brought Roy in close contact with Russian leaders as well as the leaders of most other Communist Parties. These personal contacts enabled him later to draw extraordinarily vivid penpictures of many of them. Some of those contacts matured into deep friendship. As a member of the Executive Committee, Roy was drawn into the factional struggle that began in the Russian Party immediately after the death of Lenin. Temperamentally and emotionally Roy should have been with Trotsky. The policies which he advocated were generally regarded as left policies. But he was a sober revolutionary— and as such he was convinced that Stalin's rather than Trosky's policies would enable the world revolution to consolidate its base in Soviet Russia. Roy would have liked these issues of policy to be debated and decided in a wise and statesmanlike manner. But the factional quarrel soon assumed the form of an internecine war. Stalin won the war, but in the process he changed the character of the Russian Party and of the Communist International and converted the Russian State into a cruel and oppressive dictatorship. The revolution devoured



many of its valiant children. All this happened over a period of ten years. Roy has described and analysed this painful development in his book, The Russian Revolution. He wrote it after his return to India during the days of the Second World War. He was also a victim of the factional struggle which earlier had claimed Trotsky and his supporters and which later claimed many an old leader of the Bolshevik Party like Zinoviev, Bukharin, Radek and others. Before he fell from grace, Roy was entrusted with a very important mission in China. China was then in the throes of a revolution. The revolution was led by the nationalist party, the Kuo Min Tang. The Communists were in alliance with it and as a result of that alliance they had built up a strong position for themselves; The alliance was established on the ground that the revolution that was taking place was an anti-imperialist, anti-feudal, national democratic revolution.and therefore a four-class alliance of the capitalists, the petty bourgeoisie, the peasants and the workers should fight together for its accomplishment. The Communist Party of China had been instructed to join the Kuo Min Tang and work together with it. Michael Borodin was then in China as the representative of the Communist International and was giving it the necessary political guidance. There were also a number of Russian military advisers. They were headed by General Bluecher who was known there as General Gallen. Early in 1926, the alliance began to break down. In March, General Chiang Kai-Shek staged a coup and arrested a number of communist workers. The question then arose whether or not the Communists should < itinue their alliance with the Kuo Min Tang. There were a rious differences of opinion on the issue in the Communist International which was guiding the course of the Chinese revolution. There were conflicting reports from China. In the end it was decided not to break with the Kuo Min Tang and to continue the cooperation, more particularly with its left wing. But things continued to go wrong. As a result, a meeting of the Executive Committee of the Communist International, styled in communist literature' as the Seventh Plenum, was held in November 1926 to thrash out the whole issue. A new thesis was adopted and Roy was



sent to China at tbe head of a new delegation to organize action according to the new line. The meeting had earlier elected Roy to the Presidium of the Comintern and a member of the Chinese Commission. In his book Revolution and Counter-Revolution in China written in 1929 Roy has stated the following about the thesis and his mission to China: " The meeting of the Executive Committee of the Communist International in November 1926 adopted a new thesis on 'the Chinese question, the central point of which was that the Chinese Revolution must from that time be developed as an agrarian revolution. The leadership of the Chinese Communist Party as well as the representatives of the C.I. in China were of a different view. They still maintained that the nationalist bourgeoisie should be helped to lead the revolution and class struggle should not be accentuated for the sake of national unity. I was alone to advocate the different point of view that the Chinese Revolution had reached a critical moment in which it must strike out a new course and a fetish should not be made of the alliance with the Kuo Min Tang. The Executive of the C.I. adopted my point of view, which was opposed in the beginning by Stalin himself. But Stalin was brought around to my view and the Thesis adopted by the ECCI was drafted by me. Immediately afterwards, I left for China.â&#x20AC;?8 Soon after the meeting Roy set out for China by way of Vladivostok and Canton. Travelling along with him were Jacques Doriot and Tom Man who were to attend the fourth All-China Trade Unions Conference.9 The news of the new thesis reached China long before Roy's arrival. There were heated discussions about the thesis and " it became clear that there were important differences between Moscow on the one hand and the Chinese Communist Central Committee on the 8

M. N. Roy, Rtvolution and Counter-Rtvolution in China, Renaissance Publishers Calcutta, p. 538. 9

Robert C. North and Xenia Eudin, M. N, Roy's Mission to China, p. 44.



other.”10 As the discussions continued, it became increasingly evident that some of the Chinese comrades were troubled by the thesis and extremely hesitant about unleashing a large-scale agrarian revolution over the countryside of China. In months to come, as Ts'ai Ho-san has recorded, the gap between Comintern’s theory and Chinese practice became wider and wider.11 It was this opposition of the Chinese Communists which rendered Roy's task in China extremely difficult. The difficulty was further accentuated by the opposition of Borodin who continued on the scene, held the purse strings and enjoyed the support of the Chinese Party. " After a delay of more than three weeks in Canton, Roy set out for Hankow. An airplane was to have flown him to the Kuomintang capital, according to a member of the travel party, but there was engine trouble and the group journeyed overland five weeks in chairs carried by coolies. Roy, of course, had been in China a decade earlier, but this was his first intimate experience with the countryside. On the way to Hankow he saw Chinese villagers hung from trees—villagers who had fought for the revolution. "On April 1, 1926, Roy and his party reached Changsha, where he was welcomed by the provincial government of Hunan province and by members of peasant, merchant, student and labor organizations. A Kuomintang newspaper described the event: 'Despite the rain, 100,000 people turned out to greet the (Comintern) delegate. Today the Government entertained Mr. Roy at a dinner. He will leave at midnight by special train and will arrive in Hankow tomorrow morning. Mr. Roy is accompanied by Mr. Tan P'ing-Shan, Minister of Agriculture.”12 The difference of opinion between Roy and Borodin was over the issue of broadening or deepening the revolution. Borodin advocated the former while Roy was for the latter. Borodin was of the opinion that the Communists should support the second northern expedition proposed to be launched by the Left Kuo Min Tang and postpone the agrarian revolution until after the capture of Peking. Roy was opposed to the 10 Ibid., p. 44. 11 Ibid., p. 45. 12 ibid., p. 59.



northern expedition which he thought was " fraught with grave danger.” He warned: “Right now we have only to cope with Chiang Kai-Shek. But we are running from him into unknown territories where, in all probability, we will have to encounter many men like him.” Agrarian revolution was in his view the great motive force of the conflict. " The Chinese revolution will either win as an agrarian revolution," Roy asserted, " or it will not win at all.” In opposition to Borodin and the leaders of the Chinese Communist Party, Roy proposed " an organization, concentration and consolidation of revolutionary forces by (1) pressing the agrarian revolution, (2) establishing peasant power in the villages, (3) creating a revolutionary army that would not be merely a creature of land-owning generals.”13 Efforts were made to settle these differences at the fifth congress of the Chinese Communist Party held in Hankow in May 1927. At the end of long discussions a resolution was adopted which in words accepted Roy's point of view. But words were not backed with action. There was the same reluctance to develop independent actions of workers and peasants on the ground that they would alarm and alienate the Left Kuo Min Tang. Meanwhile, there were many peasant revolts, but they received no support from Communists. They were mercilessly crushed by the militarists belonging to the Left Kuo Min Tang. If the Communists had acted vigorously at this time, they could have turned the tide. Roy was constantly prodding them, but all his advice and suggestions fell on deaf ears. As a last resort he turne'd to Stalin and requested him to send definite instructions to follow a revolutionary course of action. Stalin telegraphed instructions as desired by Roy. But even the telegram did not have any effect. Borodin considered the instructions " ludicrous " and the reply that was sent said: '' Orders received. Shall obey as soon as we can do so.”14 The end came soon thereafter. The Left Kuo Min Tang contended that the Communists had conspired against it, that they had fomented peasant revolts and that they were out to 13

Ibid. p. 62-63.


Ibid., p. 107.



capture power for themselves. The telegram from Stalin was relied upon for making these charges. Later, Roy was accused of having committed an indiscretion in giving its copy to Wang Chi-wei, the leader of the Left Kuo Min Tang. But as a matter of fact, the telegram was only an excuse. The relations had already become very strained. The Left Kuo Min Tang was no longer prepared to go along with the Communists. It preferred to patch up its quarrel with Ghiang KaiShek and join hands with him. An offensive was then opened against the Communists, they were hounded out of the Kuo Min Tang, a large number of them were arrested and executed and the rest had to flee and thus save their lives. This happened in July 1927. Borodin and all other Russian advisers were asked to return to Russia. " Roy left Hankow in late July or early August. The Comintern provided three large touring cars equipped with heavy-duty springs and gasoline cans lashed to the running boards. The drivers were agents of the G.P.U. From Hankow the caravan headed for the Northwest, crossed the Mongolian deserts and proceeded to the Soviet Union by way of Urga.â&#x20AC;?15 After a brief stay in Moscow, Roy proceeded to his headquarters in Berlin. He was busy during the next few months, preparing his report to the Comintern. He also wrote during this period his workâ&#x20AC;&#x201D;Revolution and Counter-Revolution in China. The German edition of the book was published in 1931, but it fell prey to the vandalism of Hitler. The English edition was published in India in 1945. The report that Roy made to the Comintern was, it appears, published in Russian in Moscow in 1929, Roy did not have a copy of the book. A copy was discovered in a library in the United States in 1960. An English translation of the book was pub'ished in 1963 by Robert C. North and Xenia V. Eudin. It is entitled M. N. Roy's Mission to China and is published by the University of California Press. It contains a number of speeches made and statements and other documents published by Roy during those eventful days in China. The defeat of the revolution in China was a blow to Roy's career in the Comintern. The blow did not come, however, 15

Ibid., p. 136.



until over a year and a half later; and when it came it did not come on the issue of China. Stalin, it appears, could not proceed against Roy on that issue as he was personally involved in it at every stage and condemning Roy would have meant condemning himself. Moreover, it would have strengthened Trotsky's hands. He had, therefore, to bide his time. The Ninth Plenum of the Comintern was held in Moscow in February 1928. Roy was present at the meeting to make his report on China. " Roy expected his report to be accepted by the Comintern and his role in China to win Stalin's personal approval. But Stalin—for whom Roy had a sentimental attachment—refused to see him after the failure in China. As the Plenum proceeded, Roy came to realize that his Comintern career was virtually over, that his life as well as his career might well be in jeopardy. Indeed, when he left Moscow some weeks later, he found it necessary to travel by night—clandestinely— and until he crossed the Soviet frontier it was not certain whether he would make good his escape.”16 The attack against Roy began at the sixth World Congress of the Communist International held in Moscow in September 1928. Roy was not present at the Congress owing to illness. " In his report on the colonial question, Kuusinen attacked me as the father of the so-called theory of ' de-colonisation.' According to him, I had put forward the view that British Imperialism would gradually lead the Indian people to freedom. On that allegation, I was characterized in the report as well as in the thesis (the tone was modified in the corrected stenogramme of the report and final version of the thesis) as 'lackey of imperialism' "— stated Roy later in his famous article " My Crime.”17 The charge was absolutely unfounded as Roy made clear in a statement on de-colonisation that he submitted later to the Communist International.18 The charge was, however, merely an excuse. It had been already decided to effect a sharp turn in the policy of the Comintern and it was necessary to sacrifice Roy. 16

Ibid., pp. 128


M. N. Roy, Our Differences, Saraswaty Library, Calcutta, p. 27.


Ibid., pp. 44-114.



The sixth World Congress took a sharp turn to the left. The decision was taken in the light of the circumstances then obtaining in Russia where it was decided to embark upon a programme of rapid industrialization and forced collectivization of agriculture. The same rapid march was also imposed upon the world communist movement. The " International abandoned the tactics of united front, although the situation did not warrant such an abrupt change of policy.”19 Roy was in sharp disagreement with this new line of the Comintern on the Indian as well as on many other issues. The new line to be pursued in India was supposed to have been adopted on the advice of an Indian delegation which put in its appearance at the Congress. The delegation made a report against Roy saying that he " was a person completely unknown in India, having had no connection whatsoever with the revolutionary movement.” The interesting fact about the delegation however, was, " that only one member of the delegation was allowed to return to India. It is reported that the rest were presently suspected of being British spies and dealt with as such.”20 In spite of his sharp disagreement with the policy, Roy kept quiet for about a year. But in the meantime the communist movement in many countries was facing a serious crisis. The crisis was particularly grave in Germany where a number of veteran leaders of the movement were expelled and where the Communists were drifting further and further away from the large mass of workers. Unable to hold his patience any longer, Roy contributed a series of articles on the crisis of the International to a journal published by the dissident leaders of the German Communist Party. That gave the excuse to the leaders of the Comintern and they seized the opportunity officially to ostracize Roy. This happened at the meeting of the Tenth Plenum of the Comintern held in Moscow early in 1929. According to the resolution, by advocating "the opportunist policy of a bloc with the nationalist bourgeoisie" and " contributing to the press of the Brandlerist renegades” Roy had placed himself outside the pale of the International 19 Ibid., Preface, p. i. 20 Ibid., Preface, p. ii.



Roy has given a graphic account of how the decision was taken at the Tenth Plenum in his article " My Crime," A quotation will be of interest: “For some time I have been standing before the ‘sacred Guillotine’ the mad application of which is causing such a havoc to the International Communist movement. I have stood in that position for nearly a year, not shuddering with the fear for my head, but aghast at the incompetence of those who have usurped the leadership of the movement, and amazed at the temerity with which this incompetent and irresponsible leadership is driving the movement to rack and ruin. At last has come my turn, so inexplicably delayed. At the Tenth Plenum of the Executive Committee of the C.I. my humble head was demanded by the gentle Kuusinen in his characteristic manner of shirking responsibility. Referring to my latest ‘crime’—contribution to the press of the German Opposition—he wondered if after the commission of such a heinous crime one could_still deserve to be a comrade of those whom he represented. The stage was set for the purpose. The ' masses ' responded. The prompted cry—‘a la guillotine’ was raised from the obscure corner, and one connected with the Communist International nearly from its very foundation, active in the revolutionary movement for years previously, hitherto suspected of and criticized for alleged ' left deviations/ was placed automatically outside the pale of the Communist International. After some unfounded attacks by Losowskyi and Schubins, obviously with the authority of the Russian delegation, Manuilsky clinched the affair by damning me as a ‘renegade.' It was a very simple procedure. No evidence whatsoever was produced to show how a traditional ‘leftist’ has become a right opportunist, how one suddenly becomes a ‘renegade ' after more than twenty years' active service to the revolution. Kuusinen simply asserted that I propose the policy of making a bloc with the Indian National Bourgeoisie, and Manuilsky roundly called me a " renegade.”21 The article ended with a powerful exposition of his position. He wrote: “The crimes attributed to me I have not committed. My offence is that I lay claim to the right of independent thinking, 21

Ibid., pp. 25-26.



and this is not permissible in the present critical period through which the C.I, is pacing. I was not declared a â&#x20AC;&#x2DC;renegadeâ&#x20AC;&#x2122; and placed outside the pale of the official International, 90 long as I did not speak out my disagreement. The gag of silence was imposed upon me, the allmighty apparatus depriving me of all the means of expression. In other words, for the unpardonable crime of independent thinking, I would have been quietly buried into oblivion, had I not dared raise my voice. But the duty of a revolutionary sometimes transgresses the narrow limits of arbitrary discipline,... I was placed in a position where I found it was my revolutionary duty to join the Opposition against the present leadership which is ruining the International. " I disagree with all the resolutions of the Sixth Congress, not only with that on the Indian Question. If the mistake were on one particular question, it might be advisable to wait hoping that it would be corrected in course of time. But the mistaken line pursued in India is but a small part of a huge blunder. Therefore, it is not permissible to keep quiet. The International is m a crisis which is manifested by the composition and exercise of its leadership.â&#x20AC;?22 Even after his expulsion from the Comintern, Roy continued as before his activities in furtherance of the Indian national movement. Most of the Communists in India whom he had trained and developed left him after the event and began to denounce him as a renegade and counterrevolutionary at the behest of the international organization. There were a few, however, who bad the courage of their conviction. They stood by Roy. He had moreover a number of other contacts in the Congress and the trade union movement. He carried on his work through them. In December 1929 the Indian National Congress held its momentous session at Lahore. The session accepted complete national independence as the immediate objective of the Congress. This was a historic declaration. Roy welcomed it by issuing a pamphlet entitled The Lessons of the Lahore Congress and took the opportunity to place before Congressmen a concrete programme of national revolution.22 Ibid., -pp. 42-43.



It included the following items: “(1) Establishment of a Federal Republic of India with an advanced Democratic Constitution, the Executive being fully responsible to a single-chamber Parliament elected by universal (men and women) adult suffrage; (2) Provincial autonomy in local matters, the provinces, reconstructed for assuring as far as possible linguistic and religious homogeneity, having government as democratic as the central government; (3) Abolition (without compensation) of the Native States and landlordism by the decree of the Democratic National State empowering the peasants to confiscate the land; (4) Nationalization of the land, the cultivators having the occupancy right in return for the payment to the Government of a unitary land-tax which shall not exceed 15 per cent of the net income; (5) Abolition of all other charges on the peasantry (for example irrigation-tax) and of indirect taxation (salt-tax, excise duties, protective customs duty, etc.) (6) Complete exemption of taxation for peasants living on (uneconomic holdings); (7) Liquidation of agricultural indebtedness in the case of the peasants in the state of insolvency; (8) Legislation for the control of usury (interest not to exceed 10 per cent per annum); (9) Organization of agricultural banks with State aid for providing cheap credit to the peasants; (10) Nationalization of the mineral resources and public utilities; (11) Legislation fixing the working day for the wage-labourer to 8 hours; (12) Minimum wages guaranteeing a constantly rising standard of living of the worker to be fixed by law; (13) Social Insurance (against unemployment, sickness, old age and maternity)—the employers and the State contributing 75 per cent of the fund; (14) Legislation of Trade Unions and of the workers’ right to strike and organize their class political party; (15) Freedom of the press, platform and association; (16) Freedom of religion and worship; (17) Protection for minorities; (18) Right to bear arms; (19) Free and compulsory primary education.”23 The programme was to be achieved on the basis of the mobilization of the masses through struggles for the realization of their immediate demands. Roy was advocating this line right from the time that 23 M. N. Roy, The Man Who Looked Ahead, pp. 199-301.



he became a Communist and he continued advocating it even after his break with the Comintern. In May 1930, the Labour and the Socialist International held a meeting of its Executive Committee in Berlin. Prominent leaders of the British Labour Party attended it. Roy issued on the occasion " An Open Letter " to the members of the Committee drawing their attention to the steps taken by the Labour Party to crush the independence1 struggle in India.24 About this time, he also. made an effort, along with many other Indians, to organize in Germany a branch of the Indian National Congress. Thus he continued to be in constant touch with the developments in India. As a result of the ultra-leftist policies followed after the sixth Congress there were splits in the Cpmmunist Parties of many countries. Those who refusecj to toe the adventurist line were thrown out of the Parties. Many of them were leaders of long standing, with an enviable record of service to their credit. Prominent amongst them were Henrick Brandler and August Thalheimer of Germany. Roy had particularly close relations with them. They were his friends and also his guides and advisers. There are many references to both of them in his Letters from Jail. He worked in close collaboration with them until his return to India. They thought many a time of establishing a new international organization consisting in the beginning of those who had been expelled from the Comintern. Roy did not favour the idea. He advised them to wait in patience for the leaders of the Comintern to realize their mistakes and return to the path of sanity. The seventh Congress of the Communist International held in 1935 changed the policy and practically adopted the line that Roy and his friends had advocated. But it did not have either the honesty or the generosity to invite back to its fold all those who had parted company with it because of the wrong line that was adopted at the earlier Congress. There was sharp deterioration in the conditions in India as well. All senior communist workers were arrested by the Government early in 1929. Their places had been taken by younger workers who had neither experience nor the capacity 24 Ibid., pp. 220-331.



to think for themselves. They blindly followed the new line of the Comintern. As a result they placed themselves in opposition to the national movement, that was developing under the banner of the Indian National Congress. In the trade union movement, they followed the policy of organizing strikes and of splitting unions. They thought the revolution was around the corner and talked and planned only of establishing Soviets. As a consequence, the communist movement in the country was all but destroyed. Roy was getting all this information through newspapers and other reports. It was painful for him to observe the wanton destruction of alt the good work that had been done during the previous half a dozen years under his guidance. He felt an intense desire to intervene and save the situation. It was evident moreover that a new upsurge of the national movement was taking place. He wanted to be on the scene to give it a revolutionary orientation. But it was not easy for Roy to return to India. Two warrantsâ&#x20AC;&#x201D;one of the Kanpur conspiracy case and the other of the Meerut conspiracy case were pending against him and he would be arrested as soon as he set foot in the country. It was therefore necessary to take ample precautions to see that the Police did not get scent of his movements. Roy discussed the matter with, his close friends, more particularly Brandler and Thalheimer. They did not approve of the idea. Brandler thought the situation was not as mature as it appeared on the surface and advised Roy against the adventure. Later, Roy accepted that Brandler's estimate of the situation was correct but he was not prepared to admit that his action was wrong. As he stated in one of his letters, â&#x20AC;&#x153;it is a stage in the process. Il must be gone through, no matter whatever may come out of it.â&#x20AC;?25 In the end, Roy decided to take the jump. The necessary preparations were made and he left for India on November 14, 1930. His last week in Europe, he spent with Ellen Gottschalk, who journeyed to India in 1937 to become his wife and collaborator, at a hill station in the Alps to which many" a tender reference is to be found in the Letters from Jail Roy had prepared some ground for his return to India. He had some 'contacts with Indian students studying in various 25 M. N. Roy, Letters from Jail, p. 1



educational centres in Europe. Three of them, Tayab Shaikh, Sundar Kabadi and Brajesh Singh were very close to him. They accepted his point of view and agreed to help him in his work in India. They came to India a few months before him and made all necessary arrangements. Roy reached India in the middle of December. He landed in Karachi and then travelled to Bombay. He had arranged his disappearance from Europe and his travel to India in such a clever manner that the Police did not know of his arrival for about two months. Roy had to live, move about and work in a clandestine manner as he had to keep away from the Police. He knew that one day or the other he would be arrested; he was prepared for it, but he wanted to put off that day as long as he could so that he might get some time for laying the foundation of his work. At the same time, he did not desire to lay hidden in a safe place where he would not be able to do any work. Any number of such places were offered to him, some by prominent Congressmen; but he had no use for them. Within a few days of his arrival in Bombay, Roy was able to gather around him a group of young and earnest political workers. They belonged to many organizations such as youth leagues, trade unions and Congress committees. They did not know in the beginning the illustrious identity of the person who dazzled them by the sweep and brilliance of his intelligence and who, moreover, opened before them a clear path of revolution. It was only later that they discovered that the centre of their group, Dr. Mahmud was the world famous revolutionary M. N. Roy. In the course of a few days he was able to win their political allegiance as well as their personal friendship and loyalty. Roy also met many Congress leaders and leaders of other organizations. He talked to them about the political and the social revolution and about what needed to be done in order to help its growth. He was not able to get their direct support, but in many cases he was able to influence their thinking at least to some extent. Roy was present at the Karachi session of the Indian National Congress. He was able to meet there both Jawaharlal Nehru and Subhas Chandra Bose. He had long discussions with them and it was out of those discussions that there emerged the idea of a



declaration of the social and economic goals of the Congress. The declaration took the form of a resolution which has since come to be known as the Karachi Resolution. It was the first commitment of the Congress to a socio-economic programme. Roy was not responsible for the wording -of the resolution, but the idea and the inspiration were, no doubt, his. He did not, however, succeed in securing the emergence of a left wing in the Congress as a distinct force. Roy took an equally keen interest in the revival and the unity of the trade union movement which had been disrupted by the Communists. Some members of his group began to work in trade unions urder his guidance. He also prepared the Platform of Unity which later became the basis of unity in the trade union movement. Roy did not restrict himself only to cities. He toured rural areas also and attended some peasant conferences. He did this especially in U.P. where he went under the name of Dr. Bannerji. The Comintern's propaganda against Roy had reached India long before him. It was readily swallowed by the members of the Communist Party, to whom any statement of the Comintern was as good as God's word. They spread it energetically all over the country. Many a non-Communist also lent credence to it, as in those days Communism and the Communist International had a big glamour for all leftists and progressives. Roy's task was therefore extremely difficult. He had to struggle against the vicious propaganda of the Communists as well as the sentimental attachment of many' to the centre of world revolution. The Communists did not content themselves only with propaganda. They actively obstructed all activities of the Royists. Some amongst them shouted from the housetops that Dr. Mahmud was Roy and that gave the missing clue to the Police. Thereafter it became impossible for Roy to move about in the streets. Having come to know that Dr. Mahmud was Roy, the Police tightened their net. Eventually he was arrested in Bombay on aist July 1931. Some of his associates were also arrested along with him on the charge of giving shelter to a fugitive offender. Roy's arrest was front page news in all papers. The Police regarded it as a great achievement, for after sixteen



long years they had succeeded in arresting a person for whom they were looking all over of the world. Nationalist India was shocked by the news, for, without knowing much about the new philosophy that Roy had embraced, it had a sneaking admiration and love for him for his exploits in foreign lands. His friends and colleagues were naturally overwhelmed. It took them some time to recover from the shock. Roy was immediately transferred to Kanpur. The old Kanpur Communist Conspiracy case was revived and he was prosecuted for his part in the conspiracy. The committal proceedings before the Magistrate were soon over. The trial in the Sessions Court dragged on for some months and eventually Roy was sentenced to twelve years' transportation. The punishment was brutally severe. Later it was reduced in appeal to six years' rigorous imprisonment. Roy defended himself before the Magistrate and in the Sessions Court. His defence was rather unorthodox. He contended that the British rule in India was not a legally established rule and that therefore an attempt to overthrow it was not illegal. He questioned the validity of the Indian Penal Code. This defence was later published in book form as My Defence. The defence, it appears, annoyed the Sessions Courtâ&#x20AC;&#x201D;and it may provide some explanation of the savage sentence that was awarded. In appeal, Dr. K. N. Katju defended Roy. The sentence was reduced to half, but it was still far more severe than the maximum sentence awarded in the more recent Meenit Communist Conspiracy Case. Immediately after the sentence was pronounced Roy was transferred to the jail in Bareilly. He spent the larger part of his imprisonment in that jail. Conditions in the jail were harsh and oppressive. He was treated as a B class prisoner. He was entitled to receive and send only one letter a month. He sent that letter regularly to Ellen Gottschalk who joined him in India at the end of the imprisonment and became famous as Mrs. Ellen Roy. Many of those letters were later published as Letters from Jail. The letters are a remarkable document. They manifest the wide and varied interests of Roy. He was as much interested in philosophy and science as in arts and literature. He kept himself abreast of all advances of modern



science. He was equally well informed about social and political events. They also express the pangs of a sensitive soulâ&#x20AC;&#x201D;a soul tormented by the cruelties and crimes of the world, and the eternal quest of a seeker after freedom and truth. They open a window into a mind that was phenomenally rich and yet always eager to extend the frontiers of its knowledge. Roy was also entitled to one interview per month, but he was denied that privilege on the ground that he had no relatives who alone, under the rules, could ask for it. There were many restrictions on his getting books and still more stringent restrictions on the use of writing materials. Many a time books as well as writing materials were denied to him and that was the worst type of torture that could be inflicted on him. Bareilly gets very hot in summer. Roy could hardly stand the summer heat, having lived for over fifteen years in countries with a cold climate. But he had to undergo that torture. As a result, his health broke down. The damage done to his health was of a permanent nature, as was seen later after his release. The news of Roy's ill-health spread in the country and abroad. There were many anxious enquiries and a good deal of pressure was exerted upon the Government. As a result of the pressure, arrangements were made later to shift Roy to Almora during the summer to be brought back to Bareilly as soon as it ended. Roy was able to take advantage of this arrangement during the last two years. The last part of his imprisonment he spent in the Dehra Dun jail. He was released from there on 20th November 1936 after a period of five years and four months. At long last Roy was a free man, free to work openly and actively for the liberation of his country. Roy's imprisonment did not put an end to the activities that he initiated during the short period that he was able to work underground after his return to India. The workers that he had gathered around him continued them and expanded the work after his arrest. They came1 to be known as the Roy Group and became prominent both in the political and in the trade union movement. The Roy Group came to be recognized as a force to be reckoned with. It built up this position for itself in spite of the constant and stiff opposition



that it met with from the official Communist Party. During that period, there was a sort of race between the Roy Group and the Communist Party for capturing influential positions in the national and the trade union movement. Owing to the correct guidance that it received from time to time from Roy, the Roy Group was far ahead in the race. An acknowledgement of that position is to be found in the history of the Communist Party prepared by the Government of India. It states: “The Comintern's apprehension that Roy would put to good use his political sagacity, organisational ability, capacity for leadership and, above all, his remarkable personality and would attract leftists to himself, ,thus weakening the ‘official’ communist movement, proved correct. Almost all the agents that he had raised in India from Europe had remained loyal to the Comintern, abandoning Roy. Yet, by the end of 1934, Roy's new followers had shown excellent results. They had consolidated their position in the A.I.T.U.C., secured the affiliation to it of over 40 labour organizations and had set up a permanent office in Calcutta. The A.I.T.U.C. was gradually re assuming the former position as the leader and organizer of the trade union movement in the country.'1 At another place it records: “It was only the genius of Roy that could have accomplished so much single-handed in the short time that he had spent in India since his return. He inspired and guided his followers even from jail. The progress of the communist movement in India in subsequent years has shown how right were the tactics that Roy advocated. Had the Comintern directed the Communist Party of India to participate in the Civil Disobedience Movement of 1930-32, the present-day communists would at least have been saved the accusation that they had remained aloof from the country's independence struggle and they might well have left a mark of their ideology and of their zeal and discipline on the political leadership of the day.” Roy was constantly in touch with the Group. In spite of the rigours of the jail and the constant and watchful eye of the jail authorities on all his movements, he had found means of keeping himself hi communication with the outside world. Roy had a wonderful knack of making friends and of evoking loyalty and faithful service. Political prisoners helped him.



He was also helped by common criminals as well as by warders and other jail officials. They helped him smuggle out his messages, his letters and other communications. He sent several letters to the members of the Roy Group. He also wrote several letters to leaders of the Indian National Congress. Prominent amongst such communications were his letters on the emergence of the Congress Socialist Party. He tried to advise the organizers on the programme that they should adopt and the type of organization that they should develop. The communication was later published as Letter to the Congress Socialist Party. A whole pamphlet on development in China was also smuggled out. It was published under the title China in Revolt. Roy was all along a prolific writer. In jail, he did a lot of writing in spite of the hard conditions that were imposed upon him. His wellknown books Fascism and Historical Role of Islam were written in jail as also his controversy with Sir Shah Suliman, the Chief Justice of the High Court of Allahabad, later published under the title, Heresies of the Twentieth Century. There is besides a large volume of still unpublished material. It bears particularly on the philosophical consequences of modern science, a topic to which Roy devoted keen attention during the period of his imprisonment. In every letter from jail, he was all along asking for more and more books on the topic. His great regret during the period was that he could not discuss his ideas on the subject with some of his friends in Europe who were competent to discuss them. It is to be regretted that the work is still unpublished, Roy's release from jail was hailed with delight by all nationalists. There was only one exception, the Communists and their fellowtravellers. They were not happy at the prospect of having to face him in the open. To them, he was an enemy to be fought against by any and every means since he was not prepared, as they were, to follow blindly and unquestioningly the instructions and mandates of the Communist International. They continued as before their inveterate opposition to him. Roy jumped into the national movement as soon as he was released. He was already in touch with Jawaharlal Nehru. The latter invited him to the U.P. Provincial Congress


M.N. ROYâ&#x20AC;&#x2122;S MEMOIRS

Conference which was held immediately after his release. Roy had already decided, after deep thought during the days of his imprisonment, to join the Congress and to work through it for his ideal of the political and social liberation of the country. At the Conference he enrolled himself a member of the Congress and was immediately elected a delegate to the ensuing annual session of the Congress, a member of the All-India Congress Committee and a member of the Executive Committee of the U.P. Congress Committee. Members of the Roy Group were already by his side. Besides them, he had now a number of colleagues and co-workers in the Congress who were prepared to work according to his programme. Roy visited a number of places after his release. At each place he was accorded a warm and enthusiastic reception and the people were eager to see and listen to a person who had played a prominent role in the revolutionary movements of many lands. He was already a legendary figure and political workers began to flock around him. He was the centre of attention at the Faizpur session of the Indian National Congress. He elaborated at the session his ideas about a constituent assembly and how, by developing people's struggles for their immediate demands, Congress Committees could become organs of struggle and in the course of time grow into organs of power. The elaboration of such a concrete programme of revolutionary action was a new event in the Congress. It caught the imagination of all serious and militant workers for the cause of national freedom. After the session Roy participated in the election campaign of the Congress in Maharashtra, Karnatak and Andhra. The activization and democratization of the Congress was the aim that Roy desired to pursue in order to make it into an effective instrument of national revolution. He worked for it consistently and persistently during the first three or four years after his release from jail. He had to work, however, against tremendous odds. The right wing of the Congress was ranged against him. That did not surprise him. What surprised him was the opposition of the left wing. The leftists in the Congress were running after Utopian dreams and impractical ideas. They were not prepared to come to terms with the



hard realities of the situation and devise a programme which was practicable as well as effective. This attitude brought them in sharp conflict with the policies and tactics that Roy desired to adopt for developing a new leadership in the Congress. In an article written in 1937 the present writer described the position as follows: â&#x20AC;&#x153;The so-called left-wingers had their own ideas as to what Comrade Roy should do after his release from jail. They wanted him to stand aloft on the Olympian heights of impracticable theories and romantic dreams. They wanted him to keep aloof from the actual work of mobilizing and organizing the radical forces, but to act merely as a sympathiser, as an adviser, as a guiding star. They could have then adored him as a hero and boosted him as a great revolutionary. Comrade Roy, however, had his own ideas, and preferred not to play the role allotted to him by those who were afraid of being outshone. Always an active revolutionary, he went straight to the task of organizing the people in their revolutionary struggle. He did not appreciate the role of a highly applauded, but an ineffective hero. He refused to isolate himself on the Olympian heights. He joined the ranks of the people, and moving in their midst, thinking their thoughts, and giving expression to their feelings and aspirations, undertook the unostentatious, but essential work of organizing them. " Many of the ideas and slogans put forward by him aroused in the beginning a storm of opposition. The so-called leftists decried them as reactionary and counter-revolutionary. They heaped abuse on him. But the passage of time has proved the correctness of Comrade Roy's analysis, and every one of his ideas and slogans has been generally accepted even by those who were fiercely opposed to them.â&#x20AC;?28 By this time Roy had established his own independent journal in Bombay. It was a weekly called Independent India. It is published now in Calcutta under the! new name of Radical Humanist. Through the journal Roy placed before the people from week to week his views on current problems and his suggestions for their solution. The Independent India soon became 26 M. N. Roy, Our Difftreruts, Saraswaty Library, Calcutta, pp. 14344.



an influential views paper and attracted a wide readership. Roy also established a League of Radical Congressmen to carry forward the work of activizing and democratizing the Congress. He undertook extensive travel in many parts of the country and received in most places a large measure of public support. It is regrettable, however, to note that in all these efforts to develop the revolutionary potential he did not get the support that was due to him from either Jawaharlal Nehru or Subhas Chandra Bose, the recognised leaders of the left wing in the country or from the leftists in the Congress. None of them was prepared for a sharp break with the Gandhian mode of thought and methods of struggle, which was implicit in Roy's programme of action. Roy was unique amongst nationalist leaders of the country in emphasizing the necessity of a philosophical revolution as a precondition for the accomplishment of a political and social revolution. He realized the necessity of a Renaissance. He had written about it when he was abroad. He undertook a vigorous campaign to propagate the idea immediately after his release. This campaign was an inseparable part of all the political campaigns that he waged. The article quoted earlier stated: " Side by side with the struggles on the political front for the building up of an effective revolutionary movement and for curing the radicals of their theoretical extravagances and roman tic dreams, Comrade Roy has been carrying on a systematic fight on the ideological front against the reactionary notions of orthodox Nationalism. In the midst of the din of political fight, he heralds a philosophical revolution. His philosophical writings and speeches, besides revealing him as a great thinker, have contributed a good deal to the clarification of the intellectual atmosphere clouded with the mist of glorification of old traditions, the talk of the spiritual genius of our people, and the special mission of India. His merciless analysis of the reactionary character of old ideas, and his bold insistence on the necessity of learning from the experience of the Western countries, have rendered him unpopular with the mass of orthodox nationalists. But he risked that with the conviction that a revolutionary movement cannot be built



up on the foundation of a reactionary ideology. The spectre of unpopularity or the frown of popular idols did not deter him from addressing himself to the fundamental task of the revolutionary movement of our country. With remarkable courage he has been preaching the message of revoltâ&#x20AC;&#x201D;revolt' against authority, revolt against tradition, revolt against the intolerable conditions of life. The central point he always tries to drive home is that spiritual and intellectual revolt is the condition for the success of a political and social revolt.â&#x20AC;?27 He wrote a number of books and articles on the problem. Prominent amongst them were Materialism and Scientific Politics. Later he also established a new organization called Indian Renaissance Institute to carry on systematic work to familiarize the country with the ideas of the Renaissance. The Radical Humanist Movement to which he devoted himself in the last part of his life is the culmination of the Renaissance Movement which he began developing as soon as he became free to work openly. The Second World War which broke out on 1st September 1939 brought about a revolutionary change in the political situation in the country. There was a strong and widespread anti-British sentiment amongst the people and the general feeling was that advantage should be taken of the difficult situation in which the British Government had landed itself to advance the cause of Indian independence. The Congress Ministries resigned on the issue of the failure of the Viceroy to consult Indian opinion before involving the country in the War. There was a demand for initiating and developing an anti-war and war-resistance movement. Mahatma Gandhi started the individual Satyagraha movement. The Government suppressed it. But the war was becoming fiercer and was drawing nearer and nearer to India with the spectacular victories of Japan in South-East Asia. The British Government tried to conciliate Indian opinion, but the efforts did not succeed at it was not prepared to concede independence without which the nationalist movement was not prepared to extend its cooperation to the war efforts. In the end Gandhiji began " Ibid., pp. 157-158-



the Quit India movement in August 1942, which involved the whole country in a virtual rebellion against the Government. The rebellion, spontaneous, unorganized and predominantly non-violent that it was, was suppressed without much difficulty, but it left behind a vast trail of bitterness and conflict. There was a very large measure of public support behind these antiwar activities and movements of the Congress. Roy had to swim against this powerful currents of public opinion. His reaction to the War was different. He regarded it as a people's, antiFascist war. This character of the War, which he had the vision of perceiving as soon as it spread to Europe in the early months of 1940, became clearer as it proceeded from one campaign to another. He was sure that it would soon engulf Soviet Russia, as it happened in June 1941. He was therefore of the opinion that it deserved the unconditional support of all freedom-kn-ing people. He was convinced that it was only through supporting the war efforts that the Indian people would be best able to work for their liberation. These were strange and heretical views and were most unpopular. Even amongst his close followers they did not win immediate approval. He had to reason and argue with them quietly and patiently. After a good deal of effort he succeeded in carrying conviction to them. Once convinced they began to work with him for the success of the war efforts and for persuading the people to take part in them enthusiastically and purposefully. Those activities were not popular and they earned for Roy and his followers a lot of abuse and denunciation as agents of British Imperialism. Roy wrote extensively on the issue of the War in Independent India as well as in other journals. Some of it is published in book form as India and the War, This divergence of views on the issue of War led to Roy's expulsion from the Congress. The immediate cause of the expulsion was the prowar, anti-Fascist demonstrations that the Royists organized on the first anniversary of the War. Faced with this ban on their pro-war activities, Roy and his colleagues had no other alternative but to leave the Congress and built up another political party. Accordingly the Radical Democratic Party was organized in December 1940 consisting of members of the League of Radical Congressmen and others



who were convinced of the correctness of Roy's line of action and were prepared to work according to it. In the course of the next couple of years the party grew into a powerful political force. On the same issue there was a split in the trade union movement. Under the influence of the nationalists the All India Trade Union Congress had decided to adopt a neutral attitude towards War. This was unacceptable to those who were of the opinion that it was in the interests of workers to support and win it. They broke away from the A.I.T.U.C. and formed a new organization called the Indian Federation of Labour. Roy was elected the General Secretary of the Federation and it soon became the premier central organization of workers. The war years were a period of hectic activity for Roy. He had to develop a pro-war sentiment in the country and help in every possible way the prosecution of war efforts. A large number of meetings and conferences were organized for the purpose. He had to attend many of them and deliver the key speech. He had to build up the Radical Democratic Party and the Indian Federation of Labour. In the interests of more purposeful participation of the people in the war efforts he also tried to build up a much wider front. It took the form of a National Democratic Union. All these activities put a severe strain on bis health, which was none too good after years of neglect and privation in jail. The privations continued even after release. He never had any fixed income. Writing brought him some money, but it had to be always supplemented with financial assistance from friends. As a result Roy could never freely avail himself of the medical care and treatment that was needed. During this period and thereafter Dehra Dun was his headquarters. The house which he occupied when he first went to live there, No. 13 Mohini Road, was later purchased for the Indian Renaissance Institute. It became the centre of all Royist activities, political and social as well as philosophical and ideological. Many a discussion and conference of crucial importance was held there. Many turned to it for light on many an issue of contemporary politics as well as on many a problem of philosophy and science. Roy wrote during this period many books and pamphlets. Some of them were about current political problems such as



Nationalism, an Antiquated Cult and National Government or People's Government? Some like the book on the Russian revolution and the revolution and counter-revolution in China were of a more abiding character. The People's Plan also belongs to this period. Roy did not write it himself, but the inspiration behind it and the ideas incorporated in it were entirely his. Another important publication is the Draft Constitution. It was drafted by him and incorporates his ideas on the type of political structure that the country should organize for itself after independence. He also conducted a high-level quarterly journal for the discussion and elaboration of philosophical and ideological problems. It was first called The Marxian Way. Later, the name was changed to The Humanist Way. These literary activities were carried on simultaneously with his manifold political and other activities. It was during the closing years of the War that Roy's restless and everinquisitive mind began to realize the inadequacies of Marxism and Communism. The victory of the democratic forces was by then assured. The danger of Fascism was averted. The fear that Hitler and his fascist hoards might overrun Europe and enslave the world was set at rest. The time had come to think of what might happen after the end of the War. Roy had already prophesied that the world would revolve around two poles, the United States of America and Soviet Russia. It was necessary to avoid conflict between the two poles if peace was to be preserved and if people were to be enabled to advance in the direction of progress and prosperity. Neither Capitalism, nor Communism was the answer to the situation. Capitalism had already proved its bankruptcy. Communism had also falsied all hopes. On the other hand, Communism held out the threat of a civil war on the national as well as on the international plane. It was necessary therefore to go beyond Communism and evolve an ideology, a political structure and social institutions which would ensure freedom as well as equality, security as well as free scope for development. Thinking along these lines Roy arrived at the philosophy of New Humanism. It took Roy a couple of years to evolve and elaborate these-ideas. Moreover he had to place them before his colleagues



and co-workers and secure their approval. The discussions took place at the famous summer camps which were held regularly every year at Dehra Dun or Mussoorie. In the end they found general acceptance. They were then put in the form of Twenty-two Theses. They were discussed by a conference of the Radical Democratic Party held in Bombay in December 1946. It was the first time that a political party was called upon to discuss such a highly intellectual, philosophical statement on the origin and growth of man and society, on the development of ideas and on the social and political institutions that could serve the purpose of man in the twentieth century. But the party that Roy had developed was a party of a different order. It discussed it calmly and intelligently and adopted it with a few modifications. Roy was asked to draft a statement based upon the social and political ideas contained in the Twenty-two Theses. It was to be the Humanist Manifesto. It was published later under the title New Humanism. The statement that was adopted at the Bombay Conference had its logical implications. It was realized that in New Humanism there was no place for a political party, that it prevented the people from exercising their sovereignty, that it was an obstacle in the way of democracy. Having reached these conclusions, it was necessary to disband the Radical Democratic Party. It was not an easy decision to take. The Party had grown during the intervening years, it had its branches in most parts of the country and had a large cadre of intelligent, devoted and selfless workers. They had sacrified everything for their political and social work under the banner of the Party. They had stood by it through thick and thin. The thought of what would happen to them and how they would react to the idea of dissolution worried Roy for a number of months. He had no desire to impose any decision upon them. But the ideas had their own dynamics. In the course of a year or so most of the members of the Party came to hold the same view. They realized that if they were to be Radical Humanists they must disband the political party that they had built up. A conference of the Party was held in Calcutta in December 1948. It was decided to dissolve the Party. This again was a unique decision. One hardly ever comes across an organization,



more particularly, a political party deciding to disband itself. There is a tendency to stick on and insist on continuing even when no useful purpose could be served. The Radical Democratic Party had by no means reached the end of its utility. It had before it, by conventional standards, a long period of useful work. It was dissolved because it could not fit in with the political outlook and social purpose of Radical Humanism, The credit for securing the dissolution with the near-unanimous consent of members must go to Roy. It was his persuasive logic and the strength of his ideas which carried the day. Roy wrote extensively during the period on the problem of politics without parties. A collection of some of those articles was published after his death in book form. The dissolution of the Party did not mean withdrawal from political or public life. Roy continued to take the same keen interest in social and political developments in the country and abroad. He published his forthright views on them in his journal which was renamed The Radical Humanist, as well as in many other newspapers. They received now a better hearing than before as he was not identified with any political party. He had also to pay some attention to the development of the Radical Humanist Movement. His main work, however, was the elaboration and the refinement of the ideas of Radical Humanism. He wrote during this period his last big book, Reason, Romanticism and Revolution. It is published in two volumes. One was published in 1952 and the other in 1955, a year after his death. This book is one of the few books that Roy wrote as a book. Many Of his other books are collections of articles written from time to time or of speeches delivered on various occasions. It sets out his views on " the cultural and moral crisis of modern civilization;I and his suggestions, based on a critical study of all philosophies, for its solution. He stated in the preface to the book: â&#x20AC;&#x153;On the basis of a humanist interpretation of cultural history, this work endeavours to outline a comprehensive philosophy which links up social and political practice with a scientific metaphysics of rationality and ethics.â&#x20AC;?28 Roy 28 M. N. Roy, Reason, Romanticism and Rationalism, Renaissance Publishers, Preface.



developed a new philosophy; but it was not a philosophy of mere contemplation; it was a philosophy of social and political action. Describing the essence of the philosophy of New Humanism, he stated: " New Humanism lays emphasis on the basic fact of history that man is the maker of his world—man as a thinking being, and he can be so only as an individual. The brain is the instrument of thought; and it is individually owned. It cannot be possessed collectively. Revolutions are heralded by iconoclastic ideas conceived by gifted individuals. A brotherhood of men attracted by the adventure of ideas, keenly conscious of the urge for freedom, fired with the vision of a free society of free men, and motivated by the will to remake the world, so as to restore the individual in his position of primacy and dignity, will show the way out of the contemporary crisis of modern civilization. " In the last analysis, education of the citizen is the condition for such a reorganization of society as will be conducive to common progress and prosperity without encroaching on the freedom of the individual. New Humanism advocates a social reconstruction of the world as a commonwealth and fraternity of free men, by the cooperative endeavour of spiritually emancipated moral men. " New Humanism is cosmopolitan. A cosmopolitan commonwealth of spiritually free men will not be limited by the boundaries of national States—capitalist, fascist, socialist, communist, or of any other kind— which will gradually disappear under the impact of the twentiethcentury Renaissance of Man.”29 For the major part of the last two years of his life Roy was seriously ill suffering from an attack of cerebral thrombosis. It was a grim and heroic struggle against the illness. As soon as there was some recovery, Roy would resume his writing as well as his work of guiding the development of the Radical Humanist Movement. He wrote a number of articles for the Radical Humanist from his sick bed. Some chapters of the Memoirs were also written during this period. Early in 1953 29 Ibid., Vol. II, p. 310.



it appeared as if he had fully recovered. He resumed many of his usual activities and was even planning to undertake a tour. But it was not to be. There was a relapse later during the year and the end came a couple of months later. Roy, the great revolutionary fighter for freedom and a thinker and writer of unusual brilliance, passed away at his place in Dehra Dun in the late hours of January 25, 1954. No account of Roy will be complete without mention of Ellen Roy, his wife, friend and collaborator. It was only with her help that he was able to do all the work that he did after his release from jail. She survived him and continued his work. It was a brave attempt. It was, however, cut short by violent death inflicted upon her on the dark night of December 13, 1960. It was a clear case of murder. But neither the death of Roy nor the murder of Ellen Roy has stopped the work which he began. The Radical Humanist Movement is growing in the country and Roy's contribution to the growth of a free and democratic society, more particularly in the field of thought, is receiving greater and greater recognition. V. B. KARNIK

A Checklist Of The Writings Of M. N. Roy

Abbreviations BN

Bibliotheque Nationale, Paris


Cumulative Book Index (New York, H. W. Wilson Co.)


University of California Library, Berkeley


Hoover Library on War, Revolution and Peace, Stanford University, Stanford, California


India Office Library, London


Indian Renaissance Institute, Dehra Dun, India


Library of Congress, Washington, D. C.


London School of Economics and Political Science, London


New York Public Library


Private copy


"List of writings by M. N, Roy," Radical Humanist, XIX (23 January 1955), nos. 4, 5, p. 50


University of Michigan General Libraryâ&#x20AC;&#x201D;as of I5th March 1961

m. n. roy's memoirs 2  

books written by m. n. roy